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Podwórko Talentów NIVEA – GŁOSUJ NA NASZ PROJEKT! 
Gmina Świerklany zgłosiła swój udział w konkursie „Podwórko Talentów NIVEA”, dzięki któremu ma szansę wygrać  

jeden z 15 atrakcyjnych placów zabaw o wartości ok. 250 tys. zł. Zgłoszona lokalizacja, to teren przy ulicy Stokrotkowej  
w Świerklanach. Miarą sukcesu jest liczba oddanych głosów internetowych - do dnia 15 lipca br. każdy mieszkaniec  

gminy może oddać codziennie 1 głos z jednego adresu e-mail, poprzez stronę https://podworko.nivea.pl
Powalczmy razem o nowe miejsce zabawy i rozwoju dla naszych dzieci! Szczegóły na str. 5

Na ostatniej stronie prezentujemy galerię zdjęć z uroczystości dn. 10.06.2021 r.

WyróżnieniWyróżnienie dlae dla wieloletn wieloletniego prezesa OSPiego prezesa OSP
W naszej gminie miała miejsce uroczystości przyznania Złotego Znaku Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczpo-

spolitej Polskiej. Otrzymał go p. Leon Karwot, który przez ponad 20 lat pełnił funkcję prezesa OSP Świerklany, zaś ze świer-
klańską jednostką związany jest od lat blisko 30. 

Jako Prezes Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Świerklanach 
z ponad 20-letnim stażem, 
druh Leon Karwot wyszkolił 
rzesze młodych adeptów. Sło-
wa uznania i podziękowania 
za jego wieloletnie zaangażo-
wanie na rzecz rozwoju idei 
pożarnictwa w gminie i poza jej 
granicami wyraził wójt Tomasz 
Pieczka oraz inni zaproszeni 
goście – przedstawiciele władz 
strażackich i lokalnego środo-
wiska oraz parlamentarzyści. 

Zasługi prezesa Leona Kar-
wota zyskały uznanie kapi-
tuły Złotego Znaku Związku 

Ochotniczych Straży Pożar-
nych Rzeczpospolitej Polskiej  
i właśnie ta nagroda została mu 
wręczona. Uroczystość miała 
miejsce 10 czerwca br. w sali 
bankietowej Gminnego Ośrod-
ka Kultury i Rekreacji przy  

ul. Strażackiej 1 w Świerkla-
nach. Na liście zaproszonych 
gości, oprócz władz Gminy 
Świerklany znaleźli się między 
innymi: Zastępca Prezesa Zarzą-
du Oddziału Wojewódzkiego  
ZOSP RP Jerzy Szkatuła, Zastęp-

ca Prezesa ZOSP RP w Rybniku 
Witold Ryszka, Zastępca Komen-
danta Miejskiego Państwowej 
Straży Pożarnej w Rybniku Zbi-
gniew Dyk oraz poseł na Sejm 
RP Krzysztof Gadowski. Nie za-
brakło też na uroczystości osób, 
które od lat związane są z pożar-
nictwem w naszej gminie, a także 
najbliższych członków rodziny 
pana Leona – żony i wnuczki. 

Złoty Znak Związku Ochot-
niczych Straży Pożarnych RP 
Leon Karwot odebrał z rąk pre-
zesa Jerzego Szkatuły oraz pre-
zesa Witolda Ryszki. 
Gratulujemy! 
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Wykaz telefonów 
w UG Świerklany

(32) 432 75 00 – centrala UG
(32) 432 75 26 – sprawy meldunkowe 
		 i dowody osobiste
(32) 430 42 54 – Gminny Ośrodek 
		 Pomocy Społecznej

Inne numery telefonów

Referat Gospodarki Przestrzennej, 
Komunalnej i Ochrony Środowiska

(32) 4327 512 - podziały nieruchomości, 
nadawanie numerów porządkowych nieru-
chomości;

(32) 4327 513 - wypisy i wyrysy z Miejsco-
wego Planu Zagospodarowania Przestrzen-
nego, wnioski o zmianę w planie zagospo-
darowania, dotacje do urządzeń grzewczych 
i utylizacji azbestu;

(32) 4327 514 - gospodarowanie odpadami 
komunalnymi i ściekami, opłaty za odbiór 
i zagospodarowanie odpadów, bezdomne 
zwierzęta;

(32) 4327 510 - zgłoszenia zamiaru usunię-
cia drzew, zezwolenia na usunięcie drzew, 
dotacje do przydomowych oczyszczalni 
ścieków, zgłoszenia spalania odpadów. 

Referat Drogownictwa  
i Utrzymania Terenów Gminnych

(32) 4408 735

Referat Inwestycji  
i Zamówień Publicznych

(32) 4327 519, 520 - inwestycje  

(32) 4327 521 - zamówienia publiczne      

Referat Podatków

(32) 4327 522, 523, 524

(32) 440 87 25 - (kasa)

Referat Księgowości i Finansów

(32) 4327 506, 507, 508, 509

32 432 75 04 – USC (rejestracja zgonów)

Urząd Gminy Świerklany
ul. Kościelna 85, 44-266 Świerklany

(32) 4327500, e-mail: ug@swierklany.pl

Godziny pracy Urzędu Gminy:
poniedziałek, wtorek, środa 7.30 – 15.30

czwartek 7.30 – 17.00
piątek 7.30 – 14.00

ODWIEDŹ NAS NA  
WWW.SWIERKLANY.PL

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość  
o śmierci mieszkanki naszej gminy,

ŚP. Urszuli Kasparek
radnej Gminy Świerklany w latach 1998-2000, 

2014-2018 i 2018-2023
oraz Przewodniczącej Koła Gospodyń Wiejskich 

nr 1 w Jankowicach.
Rodzinie i najbliższym Zmarłej
najgłębsze wyrazy współczucia

składa
Wójt Gminy Świerklany Tomasz Pieczka

wraz z Radą Gminy Świerklany
i pracownikami UG Świerklany

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość  
o śmierci mieszkanki naszej gminy,

ŚP. Lidii Małysy
aktywnej działaczki i wieloletniej  

Przewodniczącej 
Koła Gospodyń Wiejskich  
w Świerklanach Dolnych. 

Rodzinie i najbliższym Zmarłej
najgłębsze wyrazy współczucia

składa
Wójt Gminy Świerklany Tomasz Pieczka

wraz z Radą Gminy Świerklany
i pracownikami UG Świerklany

 

„Człowiek żyje tak długo,  
dopóki żyje pamięć o nim”

Kilka tygodni temu pożegnaliśmy również członka 
Rady Gminy Świerklany. 

ŚP. Hubert Sobocik 

Urodził się 25.10.1952 r. i zmarł 19.02.2021 r. 
Był radnym w latach 2014-2018 i 2018-2023. 

Szanowany obywatel, społecznik i ofiarodawca, 
związany był w trakcie swojego życia m.in. z LKS 
„Forteca” Świerklany. Odszedł w czasie kadencji 

Rady Gminy Świerklany 2018-2023. 
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Absolutorium i wotum 
zaufania dla wójta

Kolejne udogodnienie 
dla przedsiębiorców

O wyborach uzupełniających 
do Rady Gminy Świerklany

W sali narad Urzędu Gminy 
Świerklany odbyła się w ostatni 
czwartek maja, XXXVII sesja Rady 
Gminy Świerklany, w programie 
której znalazł się punkt dotyczą-
cy udzielenia absolutorium Wój-
towi Gminy Świerklany z tytułu 
wykonania budżetu za miniony 
rok. Radni przyjęli także raport o 
stanie gminy za 2020 rok i udzie-
lili wójtowi Tomaszowi Pieczce 
wotum zaufania. Wcześniej mia-
ła miejsce debata nad raportem. 

Zanim radni podjęli decyzję 
o poparciu działań władz gminy, 
zapoznali się ze sprawozdaniem 
z wykonania budżetu gminy 

za 2020 rok, sprawozdaniem 
finansowym Gminy Świerkla-
ny za miniony rok, informacją 
o stanie mienia komunalnego, 
jak również z pozytywną opinią 
RIO dotyczącą przedłożonego 
przez Wójta Gminy Świerklany, 
sprawozdania z wykonania bu-
dżetu za 2020 rok. Także Komisja 
Rewizyjna RG Świerklany wnio-
skowała o udzielenie wójtowi 
absolutorium. 

Zarówno absolutorium, jak 
i wotum zaufania wójt Tomasz 
Pieczka otrzymał jednogłośnie 
- udział w głosowaniu wzięło  
12 radnych, wszyscy byli „za”. 

W związku z negatywnymi 
konsekwencjami ekonomiczny-
mi, jakie działający na naszym 
terenie przedsiębiorcy ponoszą  
z powodu ograniczeń związanych 
z COVID-19, Rada Gminy Świer-
klany postanowiła przedłużyć im 
termin płatności raty podatku od 
nieruchomości oraz odstąpić od 
naliczenia opłaty prolongacyjnej. 
Chodzi o ratę podatku płatną  
w czerwcu 2021 roku.

Pomoc skierowana jest do 
przedsiębiorców, którzy są 
płatnikami podatku od nieru-
chomości i których płynność 
finansowa uległa pogorszeniu 
w związku z objęciem ich zaka-
zem prowadzenia działalności 

z powodu COVID-19 - na mocy 
Rozdziału 3 rozporządzenia Rady 
Ministrów z dnia 6 maja 2021 r. 
w sprawie ustanowienia określo-
nych ograniczeń, nakazów i zaka-
zów w związku z wystąpieniem 
stanu epidemii.

Podstawę prawną stanowi tu 
Uchwała Nr 251/XXXVII/21 Rady 
Gminy Świerklany z dnia 27 maja 
2021 r. Właściciele firm chcący 
skorzystać z ww. pomocy, po-
winni złożyć organowi podatko-
wemu najpóźniej do 30 listopada  
2021 r., wypełniony formularz 
informacji, którego wzór stano-
wi załącznik do przedmiotowej 
uchwały – szczegóły pod nume-
rem tel. (32) 432 75 22. 

W związku ze śmiercią 
dwóch radnych: Huberta Sobo-
cika i Urszuli Kasparek, koniecz-
nym stało się przeprowadzenie 
wyborów uzupełniających do 
Rady Gminy Świerklany. Pierw-
szy wakat – za śp. Huberta 
Sobocika, obsadzony został 
w wyniku wyborów przepro-
wadzonych w dniu 13 czerwca 
br. Chodzi o okręg wyborczy  
nr 5. Miejscem głosowania  
była Szkoła Podstawowa nr 1  
im. Ludwika Holesza w Świer-
klanach przy ul. Boryńskiej 6.  

Wybory te wygrała p. Weronika 
Boryś. 

Z kolei, w związku z wyga-
śnięciem mandatu śp. Urszuli 
Kasparek zaplanowano wybory 
uzupełniające do Rady Gmi-
ny Świerklany w jednoman-
datowym okręgu wyborczym  
nr 11. Odbędą się one w dniu 
25 lipca 2021 r. Zgłoszony 
został tylko jeden kandydat  
– p. Stanisław Smołka.

Nowej radnej gratulujemy 
i życzymy owocnej pracy na 
rzecz gminnej społeczności. 

Naprawiamy, upiększamy
Kolejne drogi na terenie naszej gminy przechodzą grun-

towną przemianę. Prace toczą się na kilku ulicach jedno-
cześnie i finansowane są ze środków kopalni (naprawy  
w ramach szkód górniczych) oraz z budżetu gminy. Najwięk-
szą inwestycją pozostaje remont Drogi Wojewódzkiej nr 929. 

Kiedy oddawaliśmy ga-
zetę do druku, trwał remont  
ul. Korfantego w Jankowicach. 
Prace toczyły się tam na odcin-
ku liczącym blisko 200 metrów  
i polegały na stworzeniu nowej 
podbudowy dla drogi oraz jej 
wyasfaltowaniu. 

Dzięki staraniom władz gmi-
ny i zawartemu porozumieniu 
z ROW Jankowice, naprawiana 
jest ze szkód górniczych także  
ul. Wolności w Jankowicach. 
Kompleksowy remont ok. 
260-metrowego odcinka rów-

nież ma być gotowy jeszcze 
przed wakacjami tego roku. 

Ze środków budżetu gminy 
finansowane są natomiast kosz-
ty związane z poprawą stanu ul. 
Piekarniczej w Świerklanach. Fir-
ma, której przekazany już został 
plac budowy, zajmie się wykona-
niem odwodnienia i podbudowy  
ww. ulicy oraz odtworzeniem 
wszystkich warstw drogi na ok. 
półkilometrowym odcinku. Z ko-
lei, siłami Referatu Drogownictwa 
i Utrzymania Terenów Gminnych 
remontowana jest boczna ulica 
Alei w Świerklanach, jak również 
prowadzone są remonty cząstko-
we innych dróg gminnych. 

Warto na koniec wspomnieć 
o tym, że oprócz naprawy sta-
nu dróg po zimie czynione są 
starania, aby poprawić estetykę 
gminy – pracownicy Referatu 
Drogownictwa i Utrzymania Te-
renów Gminnych koszą trawę  
i dokonują nasadzeń kwiatów. 

Prace idą pełną parą! 
ul. Korfantego.

Boczna Aleja. ul. Piekarnicza.
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Mieszkańcu, spisz się!

Zapraszamy  
na zajęcia muzyczne! 

Przypominamy, że od 1 kwietnia do 30 września 2021 r. Główny Urząd Statystyczny przeprowadza Narodowy Spis  
Powszechny Ludności i Mieszkań 2021. Pamiętaj, że udział w spisie to Twój obowiązek wynikający z ustawy o narodowym 
spisie powszechnym ludności i mieszkań w 2021 r. Odmowa udziału w spisie powszechnym grozi karą grzywny na podstawie 
art. 57 ustawy o statystyce publicznej.

Obowiązkową metodą jest 
samospis internetowy – nale-
ży wejść na stronę spis.gov.pl 
i wypełnić formularz spisowy. 
Dokonując spisu za pośrednic-
twem aplikacji do samospisu 
należy wykazać wszystkie oso-
by, które w dniu 31.03.2021 r.  
o godzinie 24:00 mieszkały pod 
danym adresem. Wszystkie do-
dane i prawidłowo spisane oso-
by są zwolnione z obowiązku 

samospisu. Oznacza to, że oso-
by te nie muszą samodzielnie 
logować się do aplikacji spiso-
wej, aby dokonać samospisu. 

Jeżeli z jakichś powodów nie 
możesz spisać się przez internet, 
zadzwoń na infolinię: 22 279 99 
99 i spisz się przez telefon. Mo-
żesz też odwiedzić Urząd Gminy, 
gdzie na czas trwania spisu przy-
gotowano specjalne miejsce do 
spisania się przez internet.

Jeśli nie spiszesz się przez 
internet ani przez telefon, skon-
taktuje się z Tobą rachmistrz. 
Uczyni to telefonicznie, dzwo-
niąc z numeru 22 828 88 88. 
Zgodnie z ustawą nie możesz 
odmówić mu przekazania da-
nych. Możesz za to potwierdzić 
tożsamość rachmistrza spiso-
wego, dzwoniąc na infolinię spi-
sową 22 279 99 99. 

Nie obawiaj się o swoje dane. 

Są u nas bezpieczne, ponieważ 
chroni je tajemnica statystyczna. 
Dane jednostkowe zbierane i gro-
madzone w badaniach przepro-
wadzanych w ramach statystyki 
publicznej są poufne i podlegają 
szczególnej ochronie. Pracownicy 
statystyki publicznej są zobowią-
zani do przestrzegania tajem-
nicy statystycznej – przekonuje 
Główny Urząd Statystyczny. 

Dynamiczny rozwój Gminne-
go Ośrodka Kultury i Rekreacji  
w Świerklanach, to podejmo-
wanie wciąż nowych wyzwań. 
Jednym z nich było nawiązanie 
współpracy ze Szkołą Muzyczną 
Stowarzyszenia Artystycznego 
„Żory” ZIELONA NUTKA. Szkoła 
ta otwiera nowy odział w naszej 
gminie i zaprasza wszystkich 
mieszkańców do zapoznania się 
z jej ofertą. 

GOKiR prowadzi nabór na 
następujące zajęcia:

•	 gitara klasyczna
•	 gitara basowa

•	 flet poprzeczny
•	 ukulele
•	 fortepian
•	 trąbka
•	 wokal
•	 skrzypce
W ofercie mamy również zaję-

cia muzyczno-ruchowe dla dzie-
ci 4-9 lat oraz zajęcia muzyczno-
-ruchowe dla seniorów. Liczymy 
na to, że współpraca Ośrodka  
z Zieloną Nutką zaowocuje 
odkryciem nowych talentów  
w gminie Świerklany!

Więcej szczegółów pod nu-
merem telefonu 796 191 771.
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Podwórko Talentów NIVEA  
– trwa głosowanie!

Nasza gmina zgłosiła się po raz kolejny do konkursu „Po-
dwórko Talentów NIVEA”, dzięki któremu mamy szansę na 
zdobycie głównej nagrody - jednego z 15  ufundowanych 
przez firmę NIVEA atrakcyjnych placów zabaw, które otrzy-
mają najwięcej internetowych głosów. Zgłoszona lokaliza-
cja, to teren przy ulicy Stokrotkowej w Świerklanach.  

Dzięki mobilizacji mieszkań-
ców i ich regularnemu, codzien-
nemu głosowaniu, na ulicy Sto-
krotkowej w Świerklanach może 
powstać plac zabaw dla młodych 
mieszkańców Jankowic i Świer-
klan o wartości ok 250 000 zł.  
Jest o co powalczyć, ponieważ 
nagroda zawiera wiele wyjątko-
wych urządzeń zabawowych, 
sam plac zaś jest podzielony na 
3 tematyczne części: naukową, 
artystyczną i sportową, dbając 
– poprzez zabawę – o wszech-
stronny rozwój dzieci.

Do dnia 15 lipca br. każdy 

mieszkaniec gminy może od-
dać codziennie 1 głos z jednego 
adresu e-mail, poprzez stronę  
https://podworko.nivea.pl 

Twój codzienny głos jest 
szansą na stworzenie w Świer-
klanach unikalnego miejsca 
rozrywki dla wszystkich dzieci 
w gminie, w którym mali miesz-
kańcy Świerklan i Jankowic będą 
mogli rozwijać swoje talenty,  
a przy okazji świetnie się bawić.

Tak wiele zależy od nas! Po-
walczmy razem o nowe miejsce 
zabawy i rozwoju dla naszych 
dzieciaków!

Sport porusza szkołę 2!

Policjant, który mi pomógł

Pod takim tytułem realizowa-
ny jest od 4 maja br. w naszych 
szkołach, projekt współfinanso-
wany ze środków Ministerstwa 
Kultury, Dziedzictwa Narodowe-
go i Sportu. Dzięki pozyskanej 
przez gminę dotacji z Funduszu 
Zajęć Sportowych dla Uczniów, 
ponad 140 dzieci może brać 
udział w dodatkowych zajęciach 
sportowych z elementami gim-
nastyki korekcyjno–kompensa-
cyjnej. 

Zajęcia te stanowią możli-
wość rozwoju fizycznego i pro-
filaktyki wad postawy oraz są 
ciekawym sposobem na spędza-
nie wolnego czasu, co jest miłą 

odmianą po etapie zaostrzo-
nych przepisów w zakresie walki  
z koronawirusem i realizacji zajęć  
w sposób zdalny. 

Warto przypomnieć, że jest to 
druga odsłona podobnego pro-
jektu, który zrealizowany został 
w roku 2018, również we wszyst-
kich gminnych podstawówkach. 
Obecny projekt potrwa do grud-
nia br., z przerwą na wakacje. 

Zadanie „Zajęcia sportowe dla 
uczniów z elementami gimnasty-
ki korekcyjno-kompensacyjnej” 
o wartości 19 968,00 zł dofinan-
sowane kwotą 9 984,00 zł ze 
środków Funduszu Zajęć Sporto-
wych dla Uczniów.

Trwa ogólnopolski konkurs 
pn.: „Policjant, który mi pomógł”. 
Chodzi o wyróżnienie funkcjo-
nariuszy, którzy osobiście zaan-
gażowali się w pomoc pokrzyw-
dzonym i których profesjonalizm 
oraz determinacja pozwoliły roz-
wiązać Nasz problem – zachęca 

organizator konkursu - Biuro Pre-
wencji Komendy Głównej Policji. 

Zgodnie z regulaminem kon-
kursu, zgłoszenia kandydata do 
nagrody może dokonać osoba 
indywidualna, instytucja lub 
organizacja. Termin nadsyłania 
zgłoszeń upływa 27 czerwca br. 

UWAGA – zmiany dotyczące 
funkcjonowania PSZOK

Mieszkańcom naszej gmi-
ny przypominamy o tym, że  
w maju br. zmianie uległ gra-
fik funkcjonowania Punktu  
Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych, mieszczącego 
się przy ul. Pogodnej 5 w Świer-
klanach. Od dnia 10.05.2021 r. 
PSZOK czynny jest w następu-
jące dni tygodnia: 

•	 wtorek w godzinach  
od 10:00 do 19:00, 

•	 środa w godzinach  
od 7:00 do 15:00, 

•	 czwartek w godzinach 
od 10:00 do 19:00, 

•	 piątek w godzinach  
od 7:00 do 15:00, 

•	 sobota w godzinach  
od 7:00 do 13:00

- jednakże poza dniami usta-
wowo wolnymi od pracy.

Informujemy również, że 
obowiązuje nowy regulamin 
funkcjonowania PSZOK, który 
szczegółowo określony został w 
Zarządzeniu nr W.0050.69.2021 
Wójta Gminy Świerklany z dnia 
26 kwietnia 2021 r. 

W PSZOK przyjmowane są 
następujące rodzaje odpadów:
1.	 odpady komunalne papie-

ru, metalu, tworzyw sztucz-
nych, szkła, odpady opako-
waniowe wielomateriałowe;

2.	 zużyty sprzęt elektryczny  
i elektroniczny;

3.	 bioodpady;
4.	 odzież i tekstylia;
5.	 zużyte opony - w ilości nie 

większej niż 8 szt od właści-
ciela nieruchomości w da-
nym roku;

6.	 meble i inne odpady wiel-
kogabarytowe - w ilości 
nie większej niż 2 tony od 
właściciela nieruchomości  
w danym roku;

7.	 odpady budowlane i roz-
biórkowe - w ilości nie więk-
szej niż 5 ton od właściciela 
nieruchomości w danym 
roku;

8.	 odpady niebezpieczne;
9.	 przeterminowane leki i che-

mikalia;
10.	zużyte baterie i akumulatory;
11.	odpady niekwalifikujące się 

do odpadów medycznych 
powstałych w gospodarstwie 
domowym w wyniku przyjmo-
wania produktów leczniczych 
w formie iniekcji i prowadze-
nia monitoringu poziomu sub-
stancji we krwi, w szczególno-
ści igły i strzykawki.
Szczegółowych informacji 

udziela się w Urzędzie Gminy 
Świerklany pod numerem tele-
fonu (32) 432 75 14. 

Formularz zgłoszeniowy, podobnie jak regulamin konkursu, dostęp-
ne są na stronie www.policja.pl Wypełnioną dokumentację należy 
wysłać na adres mailowy policjantktorymipomogl@policja.gov.pl
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Wsparcie dla studentów

Paczki żywnościowe dla potrzebujących

Po raz kolejny zachęcamy młode osoby z terenu naszej 
gminy do skorzystania z ogólnopolskiego programu pn.: 
„Stypendia Pomostowe”, w ramach którego można uzyskać 
wsparcie finansowe w postaci stypendium na I rok i dalsze 
lata studiów.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Świerklanach współpracuje z organizacją CARITAS 
w ramach programu dotyczącego pomocy żywnościowej dla najbardziej potrzebujących. Od 
kilku tygodni prowadzona jest dystrybucja artykułów spożywczych osobom i rodzinom, któ-
re takiego wsparcia wymagają. 

To już 20 edycja programu 
stypendialnego, które od lat 
cieszy się niesłabnącym zain-
teresowaniem wśród młodzie-
ży. Programem tym zarządza 
Fundacja Edukacyjna Przed-
siębiorczości, a partnerami są 
m.in.: Polsko-Amerykańska 
Fundacja Wolności, Narodowy 
Bank Polski, Fundacja BNP Pa-
ribas i Fundacja Wspomagania 
Wsi. Program realizowany jest 
przy wsparciu organizacyjnym 
Krajowego Ośrodka Wsparcia 
Rolnictwa.

W imieniu organizatorów 

zapraszamy zdolnych, ambit-
nych maturzystów ze wsi i ma-
łych miejscowości, pochodzą-
cych z niezamożnych rodzin, 
którzy chcą studiować. Czekają 
na nich stypendia pomostowe 
na I rok studiów, w wysokości 
7000 zł, wypłacane w ratach 
przez 10 miesięcy roku akade-
mickiego 2021/2022. 

O stypendium na I rok stu-
diów może aplikować każdy 
maturzysta z 2021 r., który 
ukończy szkołę ponadgimna-
zjalną w 2021 roku i: 

- zdał dobrze maturę w bie-

To kolejne wspólne przedsięwzięcie Carita-
su oraz naszego GOPS-u. Aby otrzymać pomoc  
należy zgłosić się do siedziby Ośrodka, która mie-
ści się na parterze budynku przy ul. Kościelnej 
85 w Świerklanach. Tam zweryfikowane zostaną 
dane – czy osobie zgłaszającej się przysługuje 
pomoc żywnościowa (pod uwagę brane jest kry-
terium dochodowe). Jeśli opinia będzie pozytyw-
na, wydane zostanie zaświadczenie, na podsta-
wie którego osoba otrzyma paczkę żywnościową. 

W paczkach można znaleźć m.in. cukier,  
makaron, ser, olej, konserwy, herbatniki i wiele in-
nych artykułów żywnościowych. Większość z nich 
posiada dłuższy termin ważności. Dystrybucja pa-
czek odbywa się w parafii pw. Św. Barbary w Ryb-
niku-Boguszowicach aż do wyczerpania zapasów.

Osoby zainteresowane otrzymaniem tego ro-
dzaju wsparcia także w przyszłości zachęcamy do 
kontaktu z Gminnm Ośrodkiem Pomocy Społecz-
nej – tel. 32 432 75 39. 

żącym roku szkolnym (uzyskał 
odpowiednią ilość punktów, 
tzn. min. 100 – zgodnie z wy-
maganiami programu);

- został przyjęty w roku aka-
demickim 2021/22 na I rok stu-
diów stacjonarnych w polskich 
publicznych uczelniach akade-
mickich;

- mieszka na wsi lub w mie-
ście do 20 tys. mieszkańców;

- pochodzi z niezamożnej 
rodziny (w której dochód na 
osobę nie przekracza 1960 zł 
brutto);

a ponadto spełnia jeden 
 z poniższych warunków: 

- pochodzi z rodziny (czyli 
jest dzieckiem) byłego pracow-
nika PGR

lub
- jest lub był uczestnikiem 

finałowego etapu olimpiad 
przedmiotowych w szko-
le ponadgimnazjalnej (jeśli  

finałowy etap olimpiady został 
odwołany z powodu epidemii 
koronawirusa, o stypendium 
pomostowe w segmencie IB 
aplikować mogą kandydaci, 
którzy zostali zakwalifikowani 
do III - finałowego etapu danej 
olimpiady), 

lub
- jest członkiem rodziny wielo-

dzietnej lub jest/był wychowan-
kiem rodziny zastępczej bądź 
państwowego domu dziecka

lub
- ma rekomendację lokal-

nej organizacji pozarządowej 
uczestniczącej w bieżącej edy-
cji programu.

Rekrutacja do programu 
przebiega on-line na www.sty-
pendia-pomostowe.pl

Aplikacja do składania 
wniosków aktywna będzie od 
1 lipca do 16 sierpnia 2021 r., 
do godz. 16.00.

Ze smutkiem żegnam

ŚP. Urszulę Kasparek
Wieloletnią Radną Gminy Świerklany,

Przewodniczącą Koła Gospodyń Wiejskich nr 1  
w Jankowicach,

Społecznika o wielkim sercu.
Rodzinie i Bliskim

składam
wyrazy głębokiego współczucia

Krzysztof Gadowski 
Poseł na Sejm RP

Ze smutkiem żegnam

ŚP. Lidię Małysa
Wieloletnią Przewodniczącą 

Koła Gospodyń Wiejskich w Świerklanach Dolnych, 
Społecznika o wielkim sercu.

Rodzinie i Bliskim
składam

wyrazy głębokiego współczucia

Krzysztof Gadowski 
Poseł na Sejm RP

•	 Informacje z regionu 
i gmin

•	 Zapowiedzi ważnych 
wydarzeń

•	 Konsultacje projektów 
i programów

•	 Szkolenia, fora 
dyskusyjne 

To i wiele innych 
ciekawych informacji
znajdziesz na stronie 

Śląskiego Związku Gmin  
i Powiatów

www.silesia.org.pl
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Umów wizytę  
w urzędzie skarbowym

O zasiłku szkolnym  
raz jeszcze

Zgłoś firmę  
do bazy przedsiębiorców

Punkt Pocztowy zamknięty

W terminie dwóch miesięcy od momentu wystąpienia zda-
rzenia losowego można złożyć w Urzędzie Gminy Świerklany 
wniosek o przyznanie zasiłku szkolnego dla ucznia. Chodzi  
o sytuację, kiedy to uczeń znalazł się w trudnej sytuacji mate-
rialnej z powodu śmierci rodzica, nagłej choroby w rodzinie, 
kradzieży, pożaru czy powodzi, czy też innej nagłej okolicz-
ności losowej, która może mieć wpływ na pogorszenie sytu-
acji materialnej ucznia.

Przypominamy, że druki 
wniosku o zasiłek szkolny wraz 
z załącznikami dostępne są  
w Referacie Księgowości i Fi-
nansów Urzędu Gminy Świer-
klany (II piętro, pok. 2.04).  
Z uwagi na panującą sytuację 
epidemiologiczną zaleca się 
wcześniejszy kontakt telefo-
niczny z gminnym magistratem 
– tel. 32 432 75 09. Pod tym 
numerem telefonu udzielane 
są również szczegółowe infor-
macje na ten temat. 

Zasiłek szkolny może być 
przyznany w formie świad-
czenia pieniężnego na po-
krycie wydatków związanych  
z procesem edukacyjnym lub  
w formie pomocy rzeczowej  
o charakterze edukacyjnym, 
niezależnie od otrzymywanego 
stypendium szkolnego. Zasiłek 
szkolny przyznawany jest jeden 
raz w stosunku do jednego zda-
rzenia losowego. 

UWAGA – przyznanie 
uczniowi zasiłku szkolne-
go możliwe jest po speł-

nieniu łącznie następują-
cych warunków:

•	 wystąpienie w rodzinie 
ucznia zdarzenia o charakte-
rze losowym,

•	 istnienie związku przyczy-
nowego pomiędzy tym zda-
rzeniem a trudną sytuacją 
materialną ucznia, 

•	 istnienie związku pomię-
dzy tą przejściowo trudną 
sytuacją materialną a nie-
zaspokojonymi potrzebami 
ucznia w zakresie wydat-
ków związanych z procesem 
edukacyjnym. 
Wniosek o przyznanie za-

siłku szkolnego może złożyć:
1.	 rodzic lub prawny opiekun 

ucznia, 

2.	 pełnoletni uczeń,
3.	 dyrektor szkoły. 

Składając wniosek o przy-
znanie zasiłku szkolnego, 
Wnioskodawca powinien do 
niego dołączyć oświadczenia, 
zaświadczenia lub inne doku-
menty potwierdzające wystą-
pienie zdarzenia losowego oraz 
wskazujące na to, że wystąpie-
nie tego zdarzenia miało wpływ 
na pogorszenie się sytuacji 
materialnej ucznia/uczniów. 
Pomoc materialna o charakte-
rze socjalnym jest udzielana na 
cele edukacyjny, dlatego też 
każda osoba otrzymująca taką 
pomoc, ma obowiązek wyko-
rzystać zasiłek szkolny zgodnie 
z jego przeznaczeniem. 

Dokumentami potwierdza-
jącymi wystąpienie zdarzenia 
losowego mogą być:
•	 akt zgonu (w przypadku 

śmierci rodzica lub opieku-
na prawnego);

•	 zaświadczenia lekarskie, 
karty leczenia szpitalnego 
(w przypadku choroby);

•	 zaświadczenie ze Straży Po-
żarnej o wystąpieniu pożaru;

•	  zaświadczenie z Policji  
o kradzieży, itp. 
Dokumentami potwierdza-

jącymi, że wystąpienie zdarze-
nia losowego miało wpływ na 
pogorszenie się sytuacji mate-
rialnej ucznia/uczniów mogą 
być: oświadczenia o docho-
dach rodziny ucznia w okresie 
poprzedzającym wystąpienie 
zdarzenia oraz w okresie po 
jego wystąpieniu (w przypadku 
zgonu członka rodziny), faktury 
i rachunki za leki i leczenie itp.

Nie zmieniła się wysokość 
zasiłku szkolnego - nie może on 
przekroczyć jednorazowo kwo-
ty 620,00 zł. 

Osoby z terenu naszej gminy 
mające do załatwienia sprawę 
w Urzędzie Skarbowym w Ryb-
niku, zachęcamy do kontaktu 
telefonicznego z ww. instytucją 
oraz do umówienia się na wi-
zytę online. Wystarczy wejść na 
stronę www.slaskie.kas.gov.pl,  
a następnie:
•	 wybrać urząd i sprawę, którą 

chcemy załatwić, 
•	 wybrać datę i godzinę  

wizyty, 
•	 podać swoje dane. 

Potwierdzenie terminu 
wizyty otrzymamy na poda-

ny przez nas adres e-mail.  
W umówionym terminie należy 
przyjdź do urzędu. Konkret-
ne stanowisko/pokój zostanie 
wskazane w potwierdzeniu wi-
zyty. Ważna informacja: moż-
na umówić się na wizytę, któ-
rej termin przypada w ciągu 
najbliższych 14 dni. 

Nie trzeba natomiast umawiać 
wizyty w urzędzie, aby zostawić 
dokument w urnie (bez potwier-
dzenia odbioru). Jeżeli jednak 
chcesz wyjaśnić wątpliwości do-
tyczące złożonego dokumentu  
- umów się na spotkanie.

Właścicielom firm prowa-
dzącym działalność na terenie 
naszej gminy pragniemy przy-
pomnieć, że istnieje możliwość 
bezpłatnego umieszczenia 
nazwy podmiotu oraz danych 
teleadresowych w bazie lo-
kalnych przedsiębiorców, jaka 
znajduje się na nowej stronie 
internetowej Urzędu Gminy 
Świerklany www.swierklany.
pl Zależy nam na stworzeniu 
kompleksowej bazy, zawierają-
cej wykaz nazw firm, ich adre-
sów, numerów telefonów, adre-
sów mailowych i adresów stron 
internetowych. Istnieje również 
możliwość wysłania zdjęcia 
siedziby firmy, a także bezpłat-
nego zamieszczania ogłoszeń  
o poszukiwaniu pracowników. 

Aby mogło się to odbywać 
w sposób zgodny z prawem, 
potrzebna jest zgoda RODO 
podpisana przez właścicieli 
firm. Formularz zgody można 
pobrać w Urzędzie Gminy Świer-
klany – Referat Rozwoju i Pro-
mocji Gminy, II piętro, pok. 2.10. 
Można też otrzymać go mailowo 
– w tym celu prosimy o kontakt 
na adres: rip@swierklany.pl bądź 
o telefon - 32 432 75 31.

Zgłoszenie się do bazy 
przedsiębiorców nie jest ob-
ligatoryjne, jednakże warto 
zamieścić dane teleadresowe 
swojej firmy, aby osoby korzy-
stające ze strony UG Świerklany 
łatwo mogły nas odnaleźć i sko-
rzystać z oferty.  
Czekamy na Wasze zgłoszenia! 

Informujemy, że z przyczyn niezależnych od Urzędu 
Gminy, z dniem 1 czerwca br. działalność zawiesił miesz-
czący się na parterze budynku UG Świerklany, Punkt Pocz-
towy. Jednocześnie przypominamy, że Poczta Polska S.A.  
- Region Sieci w Katowicach poszukuje osób zainteresowa-
nych prowadzeniem Agencji Pocztowej przy ul. Kościelnej 
85 w Świerklanach. Do zapoznania się z ofertą zachęcamy 
zarówno przedsiębiorców, jak i osoby, które dopiero planują 
rozpocząć działalność gospodarczą. Szczegółowych informa-
cji na ten temat udziela Dział Koordynacji Sieci - Region Sieci 
w Katowicach – tel. 32 253 23 09.
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Jak nie zostać w tyle – weź udział w szkoleniu!
Do udziału w dwóch ciekawych projektach zaprasza mieszkańców naszej gminy Centrum Szkoleń i Innowacji. Pierwszy z nich 

poświęcony jest obsłudze komputera i nauce korzystania z internetu. Drugi skierowany został do uczniów zdobywających wiedzę 
i umiejętności w branży ekonomicznej oraz administracyjnej. Organizowane w ramach obu projektów szkolenia są bezpłatne. 

Szczegóły dotyczące pro-
jektu „Ctrl+C – Ctrl+V”: pro-
jekt ten realizowany jest przez 
Fundację E-Prosperity, w part-
nerstwie z Europejskim Do-
mem Spotkań - Fundacją Nowy 
Staw. Celem podejmowanych 
działań jest zwiększenie stop-
nia oraz poprawa umiejętności 
korzystania z internetu, w tym 
z e-usług publicznych. Celami 
szczegółowymi są: 

- rozwój kompetencji cyfro-
wych umożliwiających stwo-
rzenie popytu na internet oraz 
Technologie Informacyjno Ko-
munikacyjne,

- nabycie umiejętności ko-
rzystania z e-usług, począwszy 
od nauki obsługi komputera  
i internetu, jak i rozwijanie 
umiejętności bardziej zaawan-
sowanych,

- stworzenie trwałych me-
chanizmów podnoszenia kom-
petencji cyfrowych na pozio-
mie lokalnym. 

Oferta szkoleniowa obejmu-
je 4 zagadnienia tematyczne: 

•	 edycja tekstu
•	 arkusze kalkulacyjne
•	 prezentacje
•	 internet
Efektem udziału w szkole-

niach będzie nabycie przez słu-
chaczy kompetencji cyfrowych 
w 8 obszarach: praca i rozwój 
zawodowy, relacje z bliskimi, 
edukacja, realizacja zaintere-
sowań/odpoczynek i hobby, 
zdrowie, finanse, religia i spra-
wy duchowe oraz sprawy co-
dzienne. 

Grupę docelową w projek-
cie stanowi 5000 osób, które 
ukończyły 18. rok życia i które 

zamieszkują na terytorium Pol-
ski. W szczególności organi-
zatorzy zachęcają do udziału 
w projekcie osoby z niepeł-
nosprawnościami, w tym ze 
specjalnymi potrzebami edu-
kacyjnymi. 

Nabór uczestników jest cią-
gły, a sam projekt potrwa do 
końca stycznia przyszłego roku. 

Drugim projektem jest  
Zawodowcy na START. Jego 
celem jest opracowanie mode-
lowego programu nauki zawo-
du w zakresie stażu uczniow-
skiego dla zawodów w branży 
ekonomicznej i administracyj-
nej (technik ekonomista i tech-
nik rachunkowości). 

Projekt finansowany jest 
ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Fun-
duszu Społecznego w ramach 

Działania 2.15 Kształcenie  
i szkolenie zawodowe dosto-
sowane do potrzeb zmieniają-
cej się gospodarki, Programu 
Operacyjnego Wiedza Eduka-
cja Rozwój. Projekt ten realizo-
wany będzie przy współpracy 
z pracodawcami, u których słu-
chacze będą mogli odbyć staż. 
Ten projekt realizowany będzie 
do końca maja 2022 r. Podjęte 
działania mają na celu dosto-
sować kształcenie i szkolenie 
zawodowe do aktualnych po-
trzeb rynku pracy, co w efekcie 
zwiększy szanse absolwentów 
szkół w znalezieniu przez nich 
satysfakcjonującego zatrud-
nienia. 

Szczegóły na www.csi.lu-
blin.pl Tam też do pobrania są 
dokumenty rekrutacyjne. 

Moje miejsce na Ziemi
Ruszył nabór do czwartej 

edycji programu „Moje miejsce 
na Ziemi”, w ramach którego 
Fundacja Orlen przekaże kolej-
ne 2 miliony złotych na wspar-
cie lokalnych społeczności.  
O wsparcie finansowe na realiza-
cję lokalnych inicjatyw ubiegać 
się mogą nie tylko przedstawi-
ciele organizacji pozarządowych, 
ale również jednostki ochotniczej 
straży pożarnej, koła, biblioteki, 

szkoły oraz parafie. Potrzebne są 
pomysł i energia, żeby zmienić 
swoją małą ojczyznę. 

Wnioski można zgłaszać do 
29 lipca br. za pośrednictwem 
elektronicznego systemu do-
stępnego na stronie https://
darowiznyfundacja.orlen.pl  
Dofinansowanie przyznawane 
jest w wysokości: 5 tys., 10 tys., 
15 tys. i 20 tys. zł. 

Program „Moje miejsce na 

Ziemi” powstał w 2018 roku  
z myślą o tych, którzy mają po-
mysł i energię, żeby zmieniać 
swoje miejsce na Ziemi, ulep-

szać je, unowocześniać, wresz-
cie realizować potrzeby lokal-
nych społeczności angażując jej 
przedstawicieli. 

Postępują prace na DW 929
Kontynuowane są prace na Drodze Wojewódzkiej nr 929, 

łączącej Gminę Świerklany z Miastem Rybnik. Droga ta pod-
dana została kompleksowej przebudowie. Po przygotowa-
niu podłoża przyszedł czas na wykonanie warstw bitumicz-
nych – asfaltowanie nawierzchni. 

Droga na całej swej długości 
naprawiana jest etapami – pod-
czas gdy prace toczą się na jed-
nym odcinku, pozostała część 
ulicy jest przejezdna. Wykonaw-
ca, którym jest firma EUROVIA 
Polska, zapowiada, że w związku 
z planowanym asfaltowaniem 
drogi wojewódzkiej, mogą  
nastąpić dodatkowe utrudnie-
nia. Dlatego też raz jeszcze 
zwracamy się do wszystkich 
użytkowników drogi z apelem 
o ostrożność oraz o stosowa-
nie się do wprowadzanych 
oznakowań. 

Przypominamy, że wszelkie 
informacje dotyczące remontu 

DW 929 są na bieżąco zamiesz-
czane na stronie Urzędu Gminy 
Świerklany – www.swierklany.pl 
Można tam znaleźć szczegółowe 
informacje dotyczące dat oraz 
godzin planowanych wyłączeń 
odcinków DW z ruchu. Zgodnie 
z przyjętym harmonogramem, 
prace mają zakończyć się jeszcze 
w tym roku. Nie bez znaczenia 
będą warunki atmosferyczne, 
które dyktują tempo prac. 

Projekt nosi nazwę: „Przebu-
dowa drogi wojewódzkiej nr 929 
od granicy miasta na prawach 
powiatu Rybnik do węzła Świer-
klany”, a koszt jego realizacji wy-
niesie ponad 56,5 mln zł. 
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Apel Państwowej 
Inspekcji Sanitarnej

Państwowa Inspekcja Sani-
tarna apeluje do mieszkańców 
o odpowiedzialne zachowanie  
i przypomina o obowiązują-
cych zasadach w walce z ko-
ronawirusem. Wprowadzone 
ograniczenia służą ochronie 
zdrowia i życia ogółu obywa-
teli. Każdy powinien pamiętać 
o stosowaniu środków ochro-
ny indywidualnej, higienie rąk  

i unikaniu dużych skupisk ludzi.
Każdy obywatel jest też zo-

bligowany przepisami prawa 
do współpracy z inspekcją sa-
nitarną. W czasie przeprowa-
dzanych przez Państwową 
Inspekcję Sanitarną wywia-
dów epidemiologicznych 
należy podawać wszystkie 
istotne informacje. Państwo-
wa Inspekcja Sanitarna przy-

pomina, że osoba skierowana 
na kwarantannę może praco-
wać w formie zdalnej. Jeśli nie 
jest to możliwe - wówczas ma 
prawo do świadczenia cho-
robowego. Podstawą wypła-
ty świadczeń chorobowych 
przez pracodawcę lub ZUS za 
okres nieobecności w pracy  
z powodu obowiązkowej kwa-
rantanny jest informacja z sys-
temu EWP w związku z tym 
należy poinformować swoje-
go pracodawcę telefonicznie 
lub mailowo o kwarantannie 
lub izolacji.

Przypominamy, że na test 
można zgłosić się również  
w trakcie kwarantanny – jest to 
wyjątek zgodny z przepisami. 
W takiej sytuacji wolno wyjść 
z miejsca odbywania kwaran-
tanny wyłącznie do punktu 
wymazowego i od razu po 
wykonaniu testu – do niego 
powrócić. Dla osób, które są 
niesamodzielne, w przypadku 
konieczności wykonania testu 
uprawniony lekarz może zle-
cić wykonanie testu zespołowi 
karetki wymazowej.

Rzecz o maseczkach ochronnych
Trwa akcja szczepień przeciwko Covid-19, które mają  

w znacznym stopniu zmniejszyć ryzyko zakażenia korona-
wirusem i wyeliminować śmiertelny przebieg choroby. Za-
nim jednak całkowicie zrezygnujemy z noszenia maseczek 
ochronnych, minie trochę czasu. Mieszkańcom naszej gminy 
przypominamy o tym, że tylko systematycznie zmieniane 
maseczki spełniają swoją funkcję.

Obowiązek zakrywania ust 
i nosa funkcjonuje w Polsce od 
marca ubiegłego roku, a więc 
od momentu, kiedy zaczęła się  
u nas pandemia koronawirusa. 
Na początku można było zakry-
wać usta i nos za pomocą ma-
seczki chirurgicznej lub zwykłej 
maseczki ochronnej, a także 
przyłbicy, szalika, apaszki lub 
chusty. Wraz z nadejściem trze-
ciej fali epidemii koronawirusa, 
rząd zdecydował o zaostrzeniu 
obostrzeń, aby maksymalnie 
ograniczyć ryzyko transmisji 
wirusa. Miało to związek z ba-
daniami naukowców, którzy za-
kwestionowali przydatność przy-
łbic i im podobnych elementów 
ochrony w walce z pandemią. Tak 
więc od końca lutego bieżącego 
roku dozwolone są tylko masecz-
ki, które zdaniem specjalistów 
najlepiej chronią nas przed zara-
żeniem. Jednocześnie wprowa-
dzono zakaz noszenia przyłbic, 
szalików i chust, z racji tego, że 

nie spełniają one kryteriów bez-
pieczeństwa i nie chronią nas 
skutecznie przed zakażeniem. 

Począwszy od 15 maja br. 
nie trzeba już nosić maseczek 
ochronnych na świeżym po-
wietrzu. Jak wynika z Rozporzą-
dzenia Rady Ministrów w spra-
wie ustanowienia określonych 
ograniczeń, nakazów i zakazów  
w związku z wystąpieniem sta-
nu epidemii, które zostało opu-
blikowane w Dzienniku Ustaw, 
możemy wyjść z domu bez zało-
żonej maseczki pod warunkiem 
zachowania 1,5 metra odstępu 
od innych osób. Nadal zakrywać 
należy usta i nos w środkach 
transportu publicznego oraz  
w miejscach ogólnodostępnych, 
czyli na drogach i placach, a tak-
że na terenie cmentarzy, parkin-
gów. Nakaz noszenia maseczek 
ochronnych obowiązuje również 
na terenie nieruchomości wspól-
nych, na przykład na klatkach 
schodowych, w windach czy  

w garażach podziemnych, a tak-
że w zakładach, jeżeli w pomiesz-
czeniu przebywa więcej niż jed-
na osoba - chyba że pracodawca 
postanowi inaczej. 

Zakrywać usta należy ponad-
to w budynkach użyteczności 
publicznej przeznaczonych na 
potrzeby: administracji publicz-
nej, wymiaru sprawiedliwości, 
kultury, kultu religijnego, oświa-
ty, szkolnictwa wyższego, nauki, 
wychowania, opieki zdrowotnej, 
społecznej lub socjalnej, obsługi 
bankowej, handlu, gastronomii, 
na targowiskach i poczcie, jak 
również w trakcie sprawowania 
kultu religijnego. 

Maseczki nadal uważane 
są za jedyną ochronę naszych 
dróg oddechowych przed kon-
taktem z chorymi na Covid-19. 
Aby jednak spełniały one swoją 
funkcję, trzeba postępować we-
dług kilku prostych zasad. 

Jak pokazały wyniki przepro-
wadzonych testów, zużyte ma-
seczki (a więc noszone dzień lub 
dwa) są pełne bakterii i pleśni, 
które w wilgotnym i ciepłym śro-
dowisku szybko się namnażają. 
Łatwo można sobie wyobrazić, 
jak bardzo niezdrowe jest nosze-
nie jednej i tej samej maseczki 
przez kilka dni i dłużej. Eksperci 
ostrzegają, że jednorazowe ma-
ski powinny być wymienione na 
świeże, jak tylko poczujemy, że 
pod wpływem naszego oddechu 
stały się wyraźnie wilgotne. Nie-
zalecane jest także ciągłe zakła-
danie i zdejmowanie maseczki, 
ponieważ wiąże się to z dotyka-
niem twarzy, a to zwiększa ryzy-
ko zachorowania na Covid-19.  
W tym wszystkim powinniśmy 
także pamiętać o tym, że jest to 

tylko jeden z kilku środków ochro-
ny i nie może zastąpić przestrze-
gania dystansu i zasad higieny. 

Dystrybucja maseczek  
w gminie

Pod koniec kwietnia br. 
rozpoczęła się na naszym 
terenie akcja dystrybucji 
bezpłatnych maseczek dla 
mieszkańców gminy. Medycz-
ne maseczki ochronne w licz-
bie 11 tys. sztuk przekazane 
nam zostały przez wojewo-
dę śląskiego. Miejscem ich 
dystrybucji stały się nastę-
pując punkty: Urząd Gminy 
Świerklany, Gminny Zakład 
Wodociągów i Kanalizacji, 
Gminna Biblioteka Publicz-
na z siedzibą w Jankowicach 
oraz jej filia w Świerklanach, 
Przedszkole nr 1 i Przedszko-
le nr 2 w Świerklanach oraz 
Przedszkole w Jankowicach, 
Szkoła Podstawowa nr 1  
i Szkoła Podstawowa nr 2 
w Świerklanach oraz Szkoła 
Podstawowa w Jankowicach 
oraz trzy znajdujące się na 
terenie gminy parafie: Para-
fia pw. Bożego Ciała i Parafia 
Najświętszej Marii Panny Kró-
lowej Rodzin w Jankowicach, 
a także Parafia pw. Św. Anny 
w Świerklanach. Listę punk-
tów zamykają przychodnie 
zdrowia: NZOZ „Świerklany” 
– Świerklany, ul. Kościelna 79  
i NZOZ „Świerklany” – Janko-
wice, ul. Kościelna 19. 

We wszystkich tych miej-
scach maseczki można bez-
płatnie pobierać aż do wy-
czerpania zapasów. 
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Oszustwa na spis powszechny 
1 kwietnia 2021 roku wystartował Narodowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań. Udział w spisie jest obowiązko-

wy, zgodnie z ustawą o statystyce publicznej. Obowiązkową formą jest samospis internetowy. Metoda uzupełniająca, 
to spis przez telefon poprzez infolinię spisową lub bezpośrednio przy pomocy rachmistrza spisowego. Każdy z obywa-
teli musi zezwolić na udostępnienie części swoich danych osobowych. Problem w tym, że chęć na ich pozyskanie mają 
także osoby działające niezgodnie z prawem, a moment na oszustwa pod pozorem spisu powszechnego jest doskonały 
z punktu widzenia przestępców.

W czasie pandemii pomy-
słowość oszustów szczególnie 
nie zna granic, co ma również 
bezpośrednie przełożenie na 
kradzieże danych i majątku po-
przez spis powszechny. Od mar-
ca 2020 roku przestępcy dwoją 
się i troją, aby wykorzystać lęk, 
panikę i izolację seniorów w Pol-
sce. Co chwilę powstają nowe 
techniki manipulacyjne. Prze-
ciwdziała temu Stowarzyszenie 
MANKO, które od 8 lat wyda-
je Ogólnopolski Głos Seniora  
i Ogólnopolską Kartę Seniora, 
a także prowadzi ogólnopolską 
kampanię edukacyjną Stop Ma-
nipulacji – Nie daj się oszukać. 
Już pierwszych dniach pande-
mii (marzec 2020) Głos Seniora 
zainaugurował ogólnopolską 
kampanię społeczną Solidarni  
z Seniorami – Razem Damy 
Radę!. Do tej pory oszuści wy-
myślili ponad 30 różnych mody-
fikacji technik manipulacyjnych. 
Chcąc uchronić seniorów przed 
tymi przestępstwami, Stowa-
rzyszenie MANKO rozpoczęło  
w marcu 2020 roku akcję Stop 
Korona-Oszustwom w ramach 
realizowanej kampanii Stop Ma-
nipulacji – Nie daj się oszukać.

Sytuacja jest o tyle poważna, 
że spis powszechny jest i będzie 
rozpowszechniany w mediach. 

To z kolei ma znaczny wpływ 
na spadek czujności seniorów  
i może okazać się idealną szan-
są dla oszustów. W ramach kam-
panii Stop Manipulacji – Nie daj 
się oszukać i akcji Stop Korona-
-Oszustwom, Stowarzyszenie 
MANKO – Głos Seniora ostrzega 
przed nieetycznymi praktykami 
na spis powszechny i przedsta-
wia kolejne metody oszustw.

Oszustwa na spis 
powszechny – metoda na 
rachmistrza w Internecie

W pierwszej fazie spisu po-
wszechnego, seniorzy są szcze-
gólnie narażeni na oszustwa 
poprzez fałszywe strony inter-
netowe „umożliwiające” udział 
w spisie. Należy uważać na 
wszystkie komunikaty przycho-
dzące z niesprawdzonych źró-
deł, a wśród nich m.in.: e-maile, 
SMS-y, media społecznościowe 
czy komunikatory. Pod żadnym 
pozorem nie powinno się kli-
kać w linki zewnętrzne zawarte  
w podejrzanych wiadomo-
ściach, ponieważ mogą one 
prowadzić do stron czy aplika-
cji, które bez problemu prze-
chwycą nasze dane. Do systemu 
należy logować się wyłącznie 
poprzez autoryzowaną stronę 
www.spis.gov.pl.

Oszustwa na spis 
powszechny – metoda na 
rachmistrza przez telefon

W drugim etapie spisu po-
wszechnego, do osób niezapi-
sanych będzie dzwonił bezpo-
średnio rachmistrz z GUSu. 

W związku, że według licz-
nych badań tylko 20% seniorów 
korzysta z Internetu, druga me-
toda manipulacji może okazać 
się jeszcze bardziej skuteczna 
z perspektywy oszustów. Oso-
by te będą się starały wyłudzać 
dane osobowe. Dzwoniący 
mogą również namawiać do 
kliknięcia w podejrzane linki lub 
instalacji specjalnych aplikacji. 

Każdy uczestnik spisu ma 
prawo zweryfikować tożsamość 
swojego rozmówcy. Wystarczy 
poprosić o jego imię, nazwi-
sko i numer legitymacji. Można 
je sprawdzić na stronie spisu  
w zakładce „Sprawdź rachmi-
strza” lub dzwoniąc na infolinię 
spisową na numer 22 279 99 99. 
Należy to zrobić przed udziele-
niem jakichkolwiek informacji.

Oszustwa na spis 
powszechny – metoda na 

rachmistrza w domu
Jeśli sytuacja pandemiczna 

na to pozwoli to nieunikniona 
będzie również bezpośrednia 

wizyta rachmistrza w domach 
osób, które do tej pory nie wzię-
ły udziału w spisie powszech-
nym. Jest to kolejna idealna 
sytuacja dla oszustów, którzy 
mogą podszywać się pod rach-
mistrza. Wpuszczenie takiej 
osoby do domu może być bar-
dzo nieprzyjemne w skutkach 
dla właściciela mieszkania, po-
nieważ kradzież danych oso-
bowych może okazać się tylko 
jednym z naszych zmartwień. 
Przestępcy nie będą mogli 
oprzeć się okazji na rabunek 
majątku z naszego mieszkania. 
Należy uważać na wszystkie 
podejrzane prośby osoby pod-
szywającej się za rachmistrza. 
Rachmistrzowie nie mogą robić 
zdjęć naszym dowodom osobi-
stym w celu weryfikacji, prosić 
o opłatę za udział w spisie czy 
proponować do zalogowania 
się na ich urządzeniu do syste-
mu spisowego poprzez bank. 
Podobnie, jak w przypadku 
oszustw przez telefon, przed 
podaniem danych każdego 
rachmistrza należy zweryfiko-
wać samodzielnie poprzez za-
kładkę „Sprawdź rachmistrza” 
na stronie spisu lub dzwoniąc 
na infolinię spisową pod nume-
rem 22 279 99 99.

Dokonałeś samospisu? Weź udział  
w loterii i zdobądź jedną z setek nagród!

W miesiącu kwietniu br. uruchomiona została rejestracja unikatowych Kodów 
Potwierdzających Dokonanie Samospisu i uprawniających do udziału w loterii 
organizowanej w ramach Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 
2021. Szczegóły na ten temat znajdziesz na www.loteria.spis.gov.pl

Przypominamy, że na stronie interneto-
wej https://spis.gov.pl udostępniona zosta-
ła aplikacja spisowa, która pozwala w łatwy 
i bezpieczny sposób dokonać samodziel-
nego spisania się w ramach Narodowego 
Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 
2021. Uwaga – jak tylko dokonasz samospi-
su i otrzymasz kod potwierdzający, zareje-

struj go w systemie. Do wygrania jest blisko 
półtora tysiąca kart przedpłaconych o war-
tości 500 zł i 1000 zł oraz 16 samochodów 
marki Toyota Yaris. Losowanie finałowe na-
gród zaplanowano na dzień 14 lipca 2021 
r. Organizatorem loterii, jak i samego spisu 
jest Główny Urząd Statystyczny, który swo-
ją siedzibę ma przy Alei Niepodległości 208 

w Warszawie. 
Jak wziąć udział w loterii? To proste: 
1.	 Weź udział w Narodowym Spisie Po-

wszechnym Ludności i Mieszkań 2021 
online na spis.gov.pl i uzyskaj unikatowy 
kod potwierdzający samospis.

2.	 Zarejestruj otrzymany kod w terminie 
do 7.07.2021 r. na stronie loterii.

3.	 Oglądaj transmisje online z poszczegól-
nych losowań i sprawdź, czy wygrałeś! 
Im szybciej zarejestrujesz się w loterii, 
tym więcej szans masz na wygraną! 
Całkowita wartość puli nagród prze-

znaczonych przez organizatora loterii na 
wygrane  wynosi 2.183.984,00 zł. W loterii 
przewidziano 1456 nagród, w tym samo-
chody i karty przedpłacone.
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Złóż  
deklarację

Szczegółowe informacje udzielane są w UG Świerklany – biuro nr 0.003 (par-
ter) oraz telefonicznie: 32 432 75 13, 432 75 10. W Urzędzie Gminy Świerklany 
można też pobrać formularz deklaracji, jak również dostępny on jest na stronie 
www.swierklany.pl i bezpośrednio u organizatora programu – wystarczy wejść 
na www.zone.gunb.gov.pl, kliknąć w „złóż deklarację”, wypełnić ją i wysłać. 
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Kolejna fala fałszywych SMS-ów
Mieszkańców naszej gminy pragniemy przestrzec przed próbami wyłudzenia ich środków finansowych za pomocą wia-

domości SMS. Po kliknięciu w podany w wiadomości link można stracić wszystkie pieniądze z bankowego konta. Złodzieje 
w swoich działaniach podszywają się pod firmy kurierskie i policjantów, a ostatnio wykorzystują także Narodowy Spis Po-
wszechny Ludności i Mieszkań. 

To już nie oszustwa „na 
wnuczka” spędzają sen z po-
wiek stróżom prawa. Ostatnie 
działania złodziei koncentrują 
się na wysyłaniu wiadomości 
tekstowych na wybrane nume-
ry (zdobycie bazy numerów nie 
jest niestety zbyt dużym pro-
blemem). Odbiorca wiadomości 
informowany jest o tym, że zo-
stała do niego nadana przesyłka 
kurierska, ale w wyniku błędu 
logistycznego została przekiero-
wana na inny adres bądź wróciła 
do bazy. Aby to „odkręcić”, trze-
ba kliknąć w podany link. Wiele 
osób nieświadomych zagroże-
nia lub z ciekawości postępuje 
zgodnie z instrukcją nadawcy 
wiadomości i klika. Dane do 
logowania w bankowości in-
ternetowej oszuści wyłudzają 
także pod pretekstem dopłaty 
do przesyłki, bo okazała się za 
ciężka, za duża lub potrzebna 
była jej dezynfekcja. Tak było  
w przypadku kilkudziesięciu 
ujawnionych zdarzeń. W szcze-
gólności osoby, które oczekiwały 
na przesyłkę, nie podejrzewały, 

że padają właśnie ofiarami oszu-
stów. Kwota, jaką trzeba było 
uregulować, była niska, dlatego 
wiele osób chciało ją uiścić. Do-
piero zerowy stan kont uświado-
mił im, że otrzymana wiadomość 
pochodziła od przestępców. 
Pamiętajmy - pod żadnym po-
zorem nie powinniśmy klikać  
w zawarty w wiadomości od-
nośnik. Może się to skończyć 
tym, że złodzieje uzyskają dostęp 
do naszego konta bankowego  
i po prostu nam je wyczyszczą. 

Przed fałszywymi smsami 
przestrzega także Komenda 
Miejska Policji w Rybniku. Cza-
sem bowiem wysłany przez 
oszustów sms dotyczy rzekomo 
niezapłaconego mandatu. 

Otrzymałeś SMS-a z informa-
cją o niezapłaconym mandacie? 
Kwota nie jest wysoka, więc dla 
świętego spokoju klikasz w prze-
słany link? Uważaj! Możesz stracić 
pieniądze, które masz na koncie! 
To próba wyłudzenia danych do 
logowania w bankowości interne-
towej - czytamy na stronie inter-
netowej KMP Rybnik. 

Nowy scenariusz cyberata-
ku -„na mandat karny” polega 
na tym, że w treści rozsyłanych 
SMS-ów oszuści informują nas  
o niezapłaconym mandacie. 
Wskazują również datę, kiedy 
sprawa zostanie skierowana do 
sądu. Oczywiście „kwota manda-
towa” jest niska. Przestępcy liczą 
zapewne na to, że osoby mające 
dylemat, czy rzeczywiście zapo-
mniały uregulować jakiekolwiek 
należności, dla świętego spokoju 
będą chciały wpłacić pieniądze. 
A będzie to możliwe poprzez za-
warty w wiadomości link. Otwie-
rając go, ofiara ataku trafi na 
stronę oszusta, na której zostanie 
poproszona o podanie danych, 
takich jak: login, hasło oraz kod 
z SMS-a, potrzebnych do zalo-
gowania na rachunek bankowy. 
Strona ta przypomina bramkę do 
realizacji szybkich płatności in-
ternetowych, dlatego wiele osób 
nie orientuje się, że wpisując 
dane, przekazuje je oszustowi, 
który bez problemu zaloguje się 
na dane konto i ukradnie zgro-
madzone na nim środki. 

Co robić, aby nie paść 
ofiarą cyberoszusta?

•	 spójrz na język wiado-
mości. Oszuści często 
nie używają polskich zna-
ków, a także robią błędy 
ortograficzne  
i stylistyczne;

•	 zanim otworzysz prze-
słany link, przeczytaj do-
kładnie, jaki adres strony 
jest w nim zawarty;

•	  nie zapisuj załączników 
pochodzących z niezna-
nych źródeł;

•	 nie loguj się do banko-
wości elektronicznej  
z poziomu stron, do któ-
rych nie masz zaufania;

•	 zweryfikuj, czy otrzymana 
wiadomość rzeczywiście 
pochodzi np. od firmy 
kurierskiej, która ma do-
starczyć twoją przesyłkę; 

•	 sprawdź dokładnie 
wszystkie dane przed 
wykonaniem jakichkol-
wiek płatności  
w internecie.

Nowa siedziba biura Podokręgu Rybnik ŚZPN
Swoją siedzibę w budynku Urzędu Gmi-

ny Świerklany ma od niedawna Śląski Zwią-
zek Piłki Nożnej - Podokręg Rybnik. Przy  
ul. Kościelnej 85 w Świerklanach można teraz 
załatwiać sprawy związane z rozwojem piłki 

nożnej na naszym terenie. 
Siedziba biura Podokręgu Rybnik ŚZPN 

mieści się na I piętrze budynku - w pok.  
nr 1.32 i 1.33. Dyżury pełnione są w każdy po-
niedziałek, wtorek, czwartek i piątek w godzi-

nach 9.00-14.00. 
Zachęcamy do kontaktu telefonicznego  

z przedstawicielami biura. Szczegółowe infor-
macje udzielane są pod numerami telefonów: 
(32) 440 87 31 wewn. 561 oraz 515 037 292. 
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Złóż wniosek o stypendium 
Wójta Gminy Świerklany

Siłą jest dialog

200 lat Pani Celestyno! 

Jak co roku, do końca sierpnia przyjmowane będą wnioski 
o udzielenie stypendium dla młodych mieszkańców naszej 
gminy - uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych, 
którzy osiągają wysokie wyniki w nauce bądź mogą poszczy-
cić się znaczącymi sukcesami w sporcie. Z kolei uzdolnieni stu-
denci, czas na złożenie wniosku mają do końca września br.

Po raz pierwszy stypendia 
przyznane zostały w 2019 roku – 
było to 7 stypendiów naukowych 
i 20 stypendiów sportowych.  
W sumie, na wypłatę stypendiów 
w 2019 r. przeznaczono kwotę 
18.600,00 zł. Druga edycja, zor-
ganizowana w 2020 roku, przy-

niosła wyróżnienie dla 14 osób, 
w tym 12 uczniów i 2 studentów. 
W sumie, na wypłatę stypendiów 
w minionym roku rozdyspono-
wano kwotę 14.600,00 zł. 

Przypomnijmy - stypendium 
Wójta Gminy Świerklany przy-
znawane jest niezależnie od 

Na prośbę Fundacji MEDIATIO przekazujemy naszym  
Czytelnikom informację dotyczącą projektu pn.: „Siłą jest 
dialog”, którego celem jest rozwiazywanie konfliktów w spo-
sób polubowny oraz edukacja i wsparcie w zakresie mediacji 
w Polsce. Z bezpłatnych usług mediacyjnych mogą skorzy-
stać m.in. właściciele prywatnych firm, przedstawiciele orga-
nizacji pozarządowych oraz mieszkańcy.

Władze Gminy Świerklany odwiedziły w dniu 16 czerwca 
br. mieszkankę Jankowic, panią Celestynę Bednorz. Okazja 
była jedyna w swoim rodzaju – pani Celestyna skończyła  
w czerwcu sto lat! 

Temat mediacji staje się aktu-
alny zwłaszcza w dobie pande-
mii spowodowanej SARS‐CoV‐2 
oraz wszechobecnego języka 
agresji i nienawiści. Mediacja jest 
skutecznym sposobem na jego 
złagodzenie i jednocześnie sub-
telnym rozwiązaniem różnych 
problemów, konfliktów i sporów. 

Bezpłatne spotkania informa-
cyjne w mediacji najczęściej odby-
wają się online (w tym konsultacje 
telefoniczne), niewykluczone są 
też spotkania stacjonarne, przy 
zachowaniu wymogów reżimu sa-

nitarnego. Oto przykłady sytuacji, 
kiedy istnieje wskazanie do zwró-
cenia się o pomoc mediatora: 

1. Jeśli istnieje przeczucie, 
że w zespole, między pracowni-
kami, w zarządzie, w relacjach  
z innymi firmami bądź klientami, 
jak również między mieszkań-
cami czy też w rodzinie rodzi się 
konflikt i nie chcemy dopuścić do 
jego eskalacji. Podczas bezpłat-
nego spotkania informacyjnego 
(konsultacji) przedstawiciele 
Fundacji MEDIATIO pomogą 
zdiagnozować problem i znaleźć 

Były życzenia zaproszo-
nych gości, a także msza 
święta w intencji szacownej  
solenizantki, sprawowana  
w kościele pw. Bożego Ciała  
w Jankowicach. Wójt gminy 
Tomasz Pieczka wręczył pani 
Celestynie list gratulacyjny, pa-
miątkową statuetkę oraz kosz 
upominkowy. Życzenia przy-

słał także sam premier, którego 
Urząd Gminy Świerklany poin-
formował o urodzinach miesz-
kanki Jankowic za pośrednic-
twem wojewody śląskiego. 

Gratulacjom i życzeniom 
nie było końca. My również 
składamy najserdeczniejsze 
życzenia urodzinowe – 200 lat 
Pani Celestyno! 

sposób, aby go rozwiązać, zanim 
negatywnie wpłynie on na funk-
cjonowanie wszystkich. 

2. Jeśli potencjalni benefi-
cjenci projektu mierzą się z kon-
fliktem i nie wiedzą, jak sobie  
z nim poradzić, albo zaistniały 
spór doprowadził do wszczęcia 
sprawy sądowej. Mediatorzy 
pomogą im znaleźć konstruk-
tywne wyjście z sytuacji na dro-
dze mediacji, która szczegółowo 
zaplanowana zostanie podczas 
bezpłatnego spotkania informa-
cyjnego. - Ponadto, kiedy otrzy-
mamy zgodę na poprowadzenie 
mediacji, dołożymy wszelkich 
starań, aby długie i kosztowne 
postępowanie sądowe zamienić 
na ugodę, która ma taką samą 
moc prawną jak wyrok sądu – in-
formują przedstawiciele fundacji. 

3. Jeśli udało się zażegnać 
jeden konflikt i chcemy zapobie-
gać kolejnym. Być może warto 

przyjrzeć się kulturze rozmów 
i poszukać ich słabe punkty 
albo zastanowić się, czy spo-
sób komunikacji nie generuje 
potencjalnych sporów. A może 
beneficjenci projektu potrze-
bują odpowiednich procedur 
czy szkolenia z zakresu media-
cji lub sprawnej komunikacji, 
żeby skutecznie radzić sobie  
z konfliktowymi sytuacjami we-
wnątrz organizacji? W trakcie 
bezpłatnego spotkania informa-
cyjnego (konsultacji) wspólnie 
opracowana zostanie strategia 
działania na przyszłość. 

Pamiętaj, że telefon do Fun-
dacji MEDIATIO i jej pomoc  
w zakresie mediacji, to bardzo 
skuteczna metoda na wypraco-
wanie porozumienia. Aż 70% roz-
mów znajduje szczęśliwy finał już 
po drugim spotkaniu. Szczegóły 
na www.mediatio.pl oraz pod 
numerem telefonu 721 782 222. 

sytuacji materialnej kandydata 
i nie ma charakteru socjalnego 
– pod uwagę brane są jedynie 
osiągnięcia ucznia/studenta  
w nauce i jego zachowanie/
kultura osobista. Indywidualna 
wysokość stypendium waha się  
od 100 do 1200 zł (wypłacane 
jednorazowo), uzależniona jest 
od rangi osiągniętego wyniku  
i ma charakter uznaniowy. 

Uwaga! Zmienił się regula-
min przyznawania stypendiów 
oraz wzór wniosku!

To, kto może być wniosko-
dawcą, co powinien zawierać 
wniosek o przyznanie stypen-
dium oraz jakie trzeba spełnić 
wymogi, aby ubiegać się o na-

grodę pieniężną, szczegóło-
wo reguluje Uchwała nr 253/
XXXVII/21 Rady Gminy Świerkla-
ny z dnia 27 maja 2021 r. wraz  
z towarzyszącymi jej załącz-
nikami, która dostępna jest  
w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy Świerklany. Szcze-
gółowe informacje na ten temat 
udzielane są również pod nume-
rem telefonu (32) 432 75 31. 

Pamiętaj: 
- jeśli jesteś uczniem, czas na 

złożenie wniosku w UG Świerkla-
ny masz do 31 sierpnia 2021 r., 

- jeśli jesteś studentem,  
termin złożenia wniosku mija  
30 września 2021 r. 
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Kolejne ciekawe miejsce w gminie  
czeka na amatorów czynnego wypoczynku

W poprzednim numerze pisaliśmy  
o tym, że w Świerklanach rozbudowywa-
na jest baza rekreacyjno-sportowa przy  
ul. Stokrotkowej. Niedawno zakończyły się 
tam prace polegające na stworzeniu kor-
tu tenisowego oraz placu zabaw dla dzie-
ci. Władze gminy mają nadzieję, że nowa  
inwestycja jeszcze bardziej zachęci miesz-
kańców obu miejscowości do aktywnego 
wypoczynku. 

Przypomnijmy, że wcześniej przy  
ul. Stokrotkowej istniało już boisko do piłki 
nożnej i siatkówki plażowej oraz siłownia 
plenerowa. Teren został ogrodzony, aby za-
pewnić bezpieczeństwo zarówno osobom 
korzystającym z bazy rekreacyjno-sporto-
wej, jak i przejeżdżającym tamtędy pojaz-
dom. W marcu bieżącego roku rozpoczęły 
się prace, dzięki którym udało się uatrak-
cyjnić ofertę rekreacyjno-sportową dla 

młodszych i starszych mieszkańców naszej 
gminy. Utworzony został kort do gry w te-
nisa ziemnego oraz zamontowane zostały 
huśtawki, bujaki i karuzela. Pojawiła się też 
piaskownica, trampolina oraz zestaw gim-
nastyczny. Całości dopełnił parking na kilka 
miejsc postojowych, wybudowany wzdłuż 
ulicy oraz miejsce na rowery. 

Zapraszamy wszystkich do korzystania  
z bazy przy ul. Stokrotkowej! 
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W Gminie Świerklany trwa realizacja Programu CZYSTE POWIETRZE. Przypominamy wszystkim zainteresowanym miesz-
kańcom, że w budynku Urzędu Gminy Świerklany działa Punkt konsultacyjny, który świadczy bezpłatnie pomoc w zakresie 
wypełniania i wysyłania wniosków o dotację w ramach programu realizowanego przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. 

Ważne zmiany w Programie Czyste Powietrze!

O Programie Czyste Powietrze raz jeszcze

Za Wojewódzkim Funduszem Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Kato-
wicach informujemy mieszkańców o poniż-
szych, istotnych zmianach w Programie: 

1) Wycofanie dotacji na kotły węglowe. 
Zakup i montaż kotła na węgiel  

w ramach programu „Czyste Powietrze” jest 
możliwy tylko do 31 grudnia 2021 r. Wszy-
scy, którzy złożą wniosek o dofinansowa-
nie, zakupią i zamontują kocioł na węgiel 
do 31 grudnia 2021 r. będą mieli ten koszt 
zakwalifikowany do dotacji.

Kotły na węgiel będą dofinansowane 
pod warunkiem:

a) Złożenia wniosku o dofinansowanie 
obejmującego kocioł na węgiel do 31 grud-
nia 2021 r.,

b) Zakupu kotła na węgiel do 31 grudnia 
2021 r.,

c) Wystawienia faktury za kocioł i mon-
taż do 31 grudnia 2021 r.

Powyższy warunek nie dotyczy wnio-
sków złożonych przed datą wejścia w życie 
zmian w programie (planowane od 1 lipca 
2021 r.).

Od 1 stycznia 2022 r. nie będzie można 
otrzymać dotacji na zakup kotła węglowe-
go w programie „Czyste Powietrze”. 

2) Podwyższenie progów dochodowych 
dla osób ubiegających się o podwyższony 
poziom dofinansowania. 

Zmiana ma na celu ujednolicenie pro-
gów dochodowych programów: „Czyste 
Powietrze” i „Stop Smog”, dzięki czemu 

więcej osób skorzysta z podwyższone-
go poziomu dofinansowania w „Czystym  
Powietrzu”, czyli do 37 tys. zł.

Dla gospodarstw jednoosobowych próg 
dochodowy wzrośnie do 175 proc. najniż-
szej emerytury, czyli do 2 189,04 zł (o ok. 
229 zł wyżej niż obecnie).

Dla gospodarstw wieloosobowych próg 
dochodowy będzie ustalony na poziomie 
125 proc. najniższej emerytury na osobę, 
czyli do 1 563,60 zł (o ok. 164 zł więcej niż 
obecnie).

Planuje się, że podwyższenie progów 
dochodowych będzie obowiązywało od 
1 lipca 2021 r., czyli po wprowadzeniu od-
powiednich zapisów w programie „Czyste 
Powietrze”.

Program ten jest skierowany 
przede wszystkim do osób, któ-
re chcą wymienić stare, nieefek-
tywne źródło ciepła na nowe, jak 
również zmodernizować insta-
lację ogrzewania i ciepłej wody, 
dokonać termomodernizacji 
budynku czy wymienić stolarkę 
okienną lub drzwiową. Termo-
modernizacja oraz wymiana 
stolarki dostępna jest również 
dla osób, które źródło ciepła już 
wymieniły na nowe. Ponadto dla 
osób, które w ramach programu 
wymienią stare źródło ciepła na 
nowe, dostępne jest dofinanso-
wanie do fotowoltaiki.

Przypominamy, że z oferty 
Punktu konsultacyjnego mogą 
korzystać mieszkańcy Gminy 
Świerklany, po wcześniejszym 
telefonicznym umówieniu ter-
minu. Termin konsultacji należy 
ustalać telefonicznie pod nr te-
lefonu (32) 440 87 42, w nastę-
pujących dniach: wtorek, środa, 
czwartek w godz. 13:00-17:00. 
W ramach Punktu można rów-
nież skorzystać z komputera  
z dostępem do internetu dla 
tych mieszkańców, którzy chcą 
wysłać wniosek samodzielnie za 
pośrednictwem portalu benefi-
cjenta. 

WAŻNE - w ramach Progra-
mu Czyste Powietrze, od dnia  

1 lipca 2021 roku pojawi się moż-
liwość wnioskowania o dotację 
w celu wymiany starego kotła na 
paliwo stałe na kocioł na pelet 
drzewny o podwyższonym stan-
dardzie. Możliwe do uzyskania 
dofinansowanie na ten rodzaj 
źródła ciepła będzie wynosiło: 

- w przypadku podstawowe-
go poziomu dofinansowania: 
maksimum 9 000 zł, jednak nie 
więcej niż 45% poniesionych 
kosztów; 

- w przypadku podwyższo-
nego poziomu dofinansowania: 
maksimum 12 000 zł, jednak nie 
więcej niż 60% poniesionych 
kosztów. 

Kotły na pelet drzewny  
o podwyższonym standardzie 
muszą posiadać certyfikat/świa-
dectwo potwierdzające speł-

nienie wymogów dotyczących 
ekoprojektu (ecodesign).  Muszą 
charakteryzować się obniżoną 
emisyjnością cząstek stałych  
o wartości ≤ 20 mg/m3; posia-
dać klasę efektywności energe-
tycznej minimum A+ na pod-
stawie karty produktu i etykiety 
energetycznej.  Dofinansowania 
udziela się jedynie do kotłów  
z automatycznym podawaniem 
paliwa. 

Przypominamy, że w ramach 
programu dotacja może być 
udzielona na zakup i montaż na-
stępujących źródeł ciepła (pod 
warunkiem wymiany starego 
kotła na paliwo stałe):

- podłączenie do sieci cie-
płowniczej wraz z przyłączem;

- pompa ciepła powietrze/
woda, w tym pompa  o podwyż-

szonej klasie efektywności ener-
getycznej;

- pompa ciepła typu powie-
trze/powietrze;

- gruntowa pompa ciepła  
o podwyższonej klasie efektyw-
ności energetycznej; 

- kocioł gazowy kondensa-
cyjny; 

- kotłownia gazowa (przy-
łącze gazowe i instalacja we-
wnętrzna, kocioł gazowy 
kondensacyjny, opłata przyłą-
czeniowa, dokumentacja pro-
jektowa). Dotyczy budynków, 
które nie są przyłączone do sieci 
dystrybucji gazu; 

- kocioł olejowy kondensa-
cyjny; 

- kocioł na węgiel; 
- kocioł zgazowujący drew-

no; 
- kocioł na pelet drzewny; 
- ogrzewanie elektryczne. 
Jednocześnie przypomina-

my, że dofinansowanie do kotła 
na paliwo stałe (ekogroszek, pe-
let, kocioł zgazowujący drewno) 
jest możliwe tylko wówczas, gdy 
w budynku nie ma przyłącza 
gazu. 

Gminny punkt konsultacyjny 
programu: nr telefonu (32) 440 
87 42, w następujących dniach: 
wtorek, środa, czwartek w godz. 
13:00-17:00.
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Pandemia koronawirusa, oprócz tego, że stanowi zagrożenie dla naszego zdrowia i życia, poczyniła wiele szkód w sferze 
ludzkiej psychiki. W szczególny sposób dotknęła osoby starsze, które będąc narażone na płynące zewsząd negatywne infor-
macje dotyczące COVID-19, czują się osaczone i przygnębione. Stąd ogólnopolska akcja informacyjna, aby wspierać seniorów 
zamiast ich straszyć. Akcja ta skierowana jest zarówno do mediów, instytucji i prywatnych podmiotów, jak i do członków 
rodzin osób starszych. 

Wraz z nastaniem czerwca br. zaczęły obowiązywać nowe regulacje prawne w ruchu drogowym. Zmiany dotyczą zarówno 
kierujących, jak i pieszych. Zakaz korzystania z telefonów komórkowych przez osoby przechodzące przez przejście dla pie-
szych, to tylko jedno z obostrzeń. 

Nie straszmy, ale wspierajmy i aktywizujmy seniorów

NOWE PRZEPISY W RUCHU DROGOWYM

„Lęk, panika, izolacja, bezruch psychicz-
ny i fizyczny jest i będzie dla seniorów o wie-
le groźniejszy niż sam wirus” - wielokrotnie 
apelowali eksperci Głosu Seniora, m.in. 
Przewodniczący Rady Programowej Głosu 
Seniora, geriatra i dyrektor Szpitala MSWiA  
w Krakowie, dr Krzysztof Czarnobilski i psych-
ogeriatrzy, a wśród nich m.in. dr Małgorzata 
Ostrowska. Rozpoczyna się nowa epidemia 
chorób psychicznych i tych wynikających  
z zaniedbań spowodowanych pandemią.  
W związku z tym rośnie ilość nerwic, depresji 
przechodzonych udarów czy zawałów. 

Nie możemy zatem straszyć seniorów! 
Nie możemy bombardować ich negatywny-
mi wiadomościami. Musimy dodawać sobie 
otuchy i wzajemnie się wspierać. Musimy 
aktywizować seniorów medialnie i drogą 
on-line, ale przede wszystkim kontaktem 
bezpośrednim, ponieważ jak wskazują liczne 
badania tylko 20% polskich seniorów korzy-
sta z Internetu. Nie poddawajmy się panice 
i nie zaniedbujmy kontaktów! Aktywizujmy, 
edukujmy i wspierajmy seniorów! Możemy 
to robić między innymi poprzez zwykłą roz-
mowę odrywającą od tematyki pandemicz-
nej, odkrywanie i pielęgnowanie swoich 
pasji czy angażowanie się w pomoc innym, 
wolontariat oraz pracę społeczną.

TYLKO SOLIDARNI Z SENIORAMI  
- RAZEM DAMY RADĘ APELUJEMY:

•	 Nie straszmy Seniorów, bombardując ich 
negatywnymi informacjami.

•	 COVID-19 to nie jedyna choroba – apeluj-
my do Seniorów, aby nie bagatelizowali 

żadnych problemów zdrowotnych i kon-
sultowali je z lekarzami.

•	 Wspierajmy Seniorów, odrywajmy od te-
matyki wirusa, dodając otuchy, nadziei, 
pozytywnie nastawiając do życia.

•	 Cyfryzujmy Seniorów – szczególnie teraz! 
W czasie pandemicznej izolacji Internet to 
okno na świat. Uczmy Seniorów, jak umie-
jętnie i bezpiecznie z niego korzystać. 

•	 Stop manipulacji, nie daj się oszukać! 
Ostrzegajmy Seniorów przed oszustwa-
mi, szczególnie nasilonymi w okresie 
pandemii. Więcej informacji dot. bezpie-
czeństwa na www.glosseniora.pl

•	 Aktywizujmy Seniorów psychicznie  
i fizycznie poprzez:

- rozmowę przez telefon, skype, zoom 
i inne komunikatory;

- zachęcanie do spacerów z psem, 
prac działkowych czy też do udziału  
w wielu aktywizacyjno-edukacyjnych 
inicjatywach i konkursach, np. Głosu 
Seniora - Stylowi Seniorzy, Zwierzak Le-
kiem na Samotność, Przekaż nam swój 
przepis, Senior Moto-Retro, Senior Dział-
kowiec, Miłość po 60-tce, Patriotyczny 
Głos Seniora oraz Stop Manipulacji, nie 
daj się oszukać.

Celem wprowadzenia no-
wych – bardziej restrykcyjnych 
przepisów była poprawa bezpie-
czeństwa na polskich drogach, 
a w szczególności poprawa 
bezpieczeństwa pieszych. Wpro-
wadzenie zmian okazało się nie-
zbędne ze względu na postęp 
technologiczny i wszechobec-
ne smartfony, z którymi rzadko 
kiedy się rozstajemy. W związku 
ze statystykami tragicznych wy-
darzeń, do jakich dochodzi na 

przejściach dla pieszych, nowe 
obowiązki zostały nałożone za-
równo na kierujących, jak i na 
pieszych. 
Najważniejsze zasady zawarte 

w nowych przepisach są 
następujące:

•	 pieszy ma pierwszeństwo 
przed pojazdem (nie dotyczy 
tramwaju) już przy wchodze-
niu na przejście dla pieszych, 

•	 zabrania się pieszemu korzy-
stania z telefonu lub innych 

urządzeń elektronicznych  
w sposób, który może ogra-
niczać możliwość obserwacji 
sytuacji na jezdni podczas 
wchodzenia i przechodzenia 
przez przejście dla pieszych 
lub jezdnię; 

•	 na drogach ekspresowych  
i autostradach kierujący jest 
zobowiązany do utrzymywa-
nia minimalnej odległości od 
poprzedzającego pojazdu 
obliczonej w metrach jako 

połowy wartości prędkości, 
z jaką się porusza (np. przy 
prędkości 120 km/h musi to 
być co najmniej 60 m); 

•	 w obszarze zabudowanym 
przez całą dobę obowiązuje 
ograniczenie prędkości do  
50 km/h, chyba że znaki dro-
gowe stanowią inaczej.
Apelujemy o zapoznanie się 

z nowymi regulacjami i stoso-
wanie ich w życiu codziennym. 
źródło: www.slaska.policja.gov.pl
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Ostatnio szczególnie modny stał się temat przeciwdziałania zjawisku marnowania żywności. W mediach społecznościo-
wych roi się od akcji i kampanii informacyjnych, które promują robienie rozsądnych zakupów i wykorzystywanie resztek  
jedzenia do przyrządzania potraw. Zasada „Zero Waste” dla wielu stała się stylem życia. Jednak chyba wszyscy zgodzimy się 
z tym, że nie tylko o modę tu chodzi. 

Zbliża się okres wakacyjny, a wraz z nim czas wypoczynku i relaksu. Wiele osób, pomimo sytuacji pandemicznej, zdecyduje 
się wyjechać na urlop w góry czy spędzić go nad wodą. Jak co roku apelujemy o należyte zachowanie zasad bezpieczeństwa  
i uczenie właściwych zachowań naszych dzieci. 

Marnujesz jedzenie? Nie rób tego więcej!

Wypoczywaj bezpiecznie

Szacuje się, że aż jedna trzecia wypro-
dukowanej na świecie żywności nigdy nie 
trafia na nasze stoły. W każdej sekundzie  
w koszu ląduje ponad 50 ton jedzenia, które 
można byłoby spożyć lub podzielić się nim 
z osobami potrzebującymi. Ale marnowanie 
jedzenia to jedno. Razem z nim marnują się 
zasoby wykorzystane do produkcji artyku-
łów żywnościowych – między innymi woda, 
nawozy i energia elektryczna, ale też ludzka 
praca. Do tego dochodzą powstające w wy-
niku produkcji i transportu artykułów żywno-
ściowych, szkodliwe gazy. Marnując żywność 
szkodzimy naszej planecie, a w efekcie sobie 
samym – przekonują ekolodzy, argumentu-
jąc, że co roku z powodu wyrzucanej na świe-
cie żywności do atmosfery trafia 3,3 miliarda 
ton gazów cieplarnianych. 

Także w naszym kraju wyrzucanie jedze-
nia jest ogromnym problemem – Polska 
znajduje się w pierwszej dziesiątce krajów 
europejskich, w których marnuje się najwię-
cej artykułów spożywczych. Żywność mar-
nuje się na każdym etapie łańcucha dostaw, 
lecz najwięcej w naszych domach. Jak podają 
statystyki, rocznie jest to ok. 250 kg jedzenia 
na osobę. Są to nie tylko odpadki z talerzy po 
nie zjedzonym obiedzie, to także wyrzucanie 
chleba, owoców czy wędlin, których kupili-
śmy za dużo.  

A dlaczego kupujemy za dużo? Bo lubimy 
kupować na zapas. Bo kupujemy „oczami”  
i jesteśmy podatni na sugestie reklamodaw-
ców. Bo chętnie korzystamy z promocji typu 
2 +1 czy 3 + 1 (trzy produkty, jeden gratis 
lub za 1 grosz). Problem pojawia się, jeśli są 
to produkty o krótkim terminie ważności, jak 
na przykład jogurty, których tak naprawdę 
nie potrzebujemy w dużych ilościach i któ-
re potem wyrzucamy do kosza. Tymczasem  
w Polsce aż 1,6 mln osób żyje poniżej pozio-
mu skrajnego ubóstwa, czyli na miesięczne 
utrzymanie dysponują kwotą mniejszą niż 
600 zł. Codziennie stają przed dylematem 
czy kupić jedzenie, leki czy opłacić rachunki. 

Chyba nikt z nas nie ma wątpliwości, że po-
winniśmy zacząć żyć odpowiedzialnie. Ma nam 
w tym pomóc znana już na całym świecie zasa-
da Zero Waste. Według Zero Waste Internatio-
nal Alliance, celem Zero Waste jest doprowadze-
nie ludzi do zmiany ich stylu życia i zachęcenie 
ich do praktyk, które naśladują naturalne cykle 
odnawiania się, gdzie wszelki materiał, które-
go się pozbyto, jest zaprojektowany tak, by być 
zasobem do wykorzystania przez innych. Zero 
Waste oznacza takie projektowanie i zarządza-
nie produktami oraz procesami, które pozwalają 
na systematyczne eliminowanie zjawiska mar-
notrawstwa w naturze oraz zmniejszanie ilości 
odpadów, w tym także odpadów spożywczych. 

Jak więc nie marnować jedzenia?
•	 rób zakupy według przygotowanej wcze-

śniej listy, zastanów się dwa razy, czy war-
to skorzystać z danej promocji; 

•	 rób zapasy jedynie z produktów o dłuż-
szym terminie ważności (produkty trwałe, 
na przykład makarony, ryże, kasze czy ole-
je). Te, które tracą ważność w miarę szyb-
ko, kupuj na bieżąco (produkty świeże  
i sezonowe, jak pieczywo, owoce, warzy-
wa, a także produkty nietrwałe lub wy-
magające warunków chłodniczych, np. 
jogurty, sery, masło, mięso czy wędliny), 

•	 częściej niż raz w tygodniu rób przegląd 
lodówki. Menu na kolejny dzień ustalaj 
na podstawie tego, jakich produktów  
w pierwszej kolejności należy użyć, zanim 
stracą one ważność; 

•	 znajdź na swoim terenie organizację, 
która zajmuje się dystrybucją artykułów 
żywnościowych wśród osób potrzebują-
cych. A może sam masz w otoczeniu taką 
osobę?

Pamiętaj, przekazuj innym tylko taką żyw-
ność, którą sam byś zjadł. 

Konsumpcjonistyczne podejście do ży-
cia musi mieć kres, gdyż zasoby ziemi nie 
są nieograniczone. Zmiana zaczyna się  
w twoim domu! 

Wielu uczniów spędzi ten czas chodząc 
na basen, czy też wybierając się nad morze 
lub w pobliże jezior, stawów czy zalewów. 
Warto pamiętać, aby każde dziecko, niezale-
nie od tego, gdzie spędzi wakacje, czuło się 
bezpiecznie, zwłaszcza jeśli jest w pobliżu 
wody. W każdym wypadku odradzamy kąpiel 
w miejscu niestrzeżonym, nawet jeśli upalne 
dni zachęcać będą do tego rodzaju odpo-
czynku i rozrywki. 

Jako dorośli powinniśmy pamiętać o tym, 
że nasi podopieczni zwykle nie zdają sobie 
sprawy z potencjalnych zagrożeń. Maluchy 
nie czują strachu przed wodą i nie są świa-
dome potencjalnych zagrożeń; motywuje 
je zachwyt, nadmierna ciekawość i chęć po-
pisania się przed rówieśnikami. Dlatego tak 
ważne są częste rozmowy pozwalające usta-
lić z dziećmi proste zasady na temat tego, co 

wolno, a czego nie wolno im robić. 
W naszym kraju utonięcie pozostaje trze-

cią względem policyjnych statystyk, przy-
czyną śmierci dzieci i młodzieży do 18. roku 
życia. Niezmiennie głównym powodem tra-
gedii w polskich akwenach jest nieuwaga, 
lekceważenie zasad bezpieczeństwa i nie-
stety alkohol, a w przypadku dzieci dochodzi 
jeszcze brak nadzoru ze strony dorosłych. Nie 
zawsze starsi opiekunowie potrafią zauważyć 
tonące dziecko, bo ono zwykle nie krzyczy, 
ginie w ciszy i nawet osoby będące w pobliżu 
mogą nie zauważyć, że coś złego się dzieje. 
Z perspektywy zwykłego obserwatora różni-
ca między wygłupami w wodzie czy zabawą 
a walką o życie może być niezauważalna. 
Dlatego też należy zachować szczególną 
czujność i zadbać o bezpieczeństwo dzieci 
bawiących się w pobliżu akwenów wodnych, 

zapewniając im nadzór bądź opiekę osób do-
rosłych. 

Często popełnianym błędem jest wbie-
ganie do wody prosto z lądu (plaży, pomo-
stu, itd.). Ciało jest rozgrzane, a woda zimna. 
Dochodzi do szoku termicznego i nawet 
zdrowy, świetnie pływający człowiek może 
utonąć. Szczególnie, jeśli spożywał alkohol 
przed lub w trakcie kąpieli. 

Niestety zdarza się również, że spędzając 
czas wolny nad wodą i opiekując się dzieć-
mi, to właśnie rodzice spożywają alkohol, 
co znacznie przyczynia się do zmniejszenia 
uwagi poświęcanej dzieciom, które w tym 
czasie beztrosko bawią się w wodzie. 

Pamiętajmy – wakacje to czas wypoczyn-
ku i odreagowania, ale wypoczywajmy bez-
piecznie i z zachowaniem zdrowego rozsąd-
ku! – apelują ratownicy.  
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Chcielibyśmy zacząć tym razem mocnym akcentem, a mianowicie informacjami o wyjątkowych sukcesach naszych uczniów. 
Z przyjemnością i dumą oznajmiamy, że w tym trudnym roku w gronie naszych uczniów znalazła się zarówno laureatka,  
jak i finalistka konkursu przedmiotowego.

Wieści z SP nr 2 

Tytułem LAUREATA WOJEWÓDZKIEGO 
KONKURSU PRZEDMIOTOWEGO Z BIOLOGII 
szczycić może się Julia Pochcioł, uczennica 
klasy 8a! Julię do konkursu przygotowała  
p. Ludmiła Szulik. Koleżanka Julii z klasy 8a, 
Agata Majda, uzyskała natomiast tytuł FINA-
LISTY WOJEWÓDZKIEGO KONKURSU PRZED-
MIOTOWEGO Z MATEMATYKI. Agatę przygo-
towała p. Wioleta Klocek.

Warto podkreślić, że wojewódzkie kon-
kursy przedmiotowe wymagają wiedzy  
i umiejętności o szerszym zakresie, niż realizo-
wany podczas zajęć lekcyjnych. Takie sukcesy 
wynikają więc nie tylko z talentu, ale przede 
wszystkim są efektem wytężonej, systema-
tycznej pracy i determinacji. Wiedzą o tym 
także młodsze dzieci, więc swoją przygodę  
z konkursowymi zmaganiami zaczynają jak 
najwcześniej. To właśnie dla nich zorganizo-
wano w naszej szkole konkurs przyrodniczo-
-ekologiczny, matematyczny, ortograficzny 
oraz recytatorski. 

W konkursie przyrodniczo-ekologicznym 
do etapu gminnego zakwalifikowali się: 
Kamil Szulik z III b, Patrycja Karut z III a oraz 
Paweł Gorol z III b. Pierwsze miejsce w kon-
kursie gminnym zajęła Patrycja Karut, drugie 
– Kamil Szulik i tym samy reprezentowali na-
szą szkołę w Wojewódzkim Konkursie Przy-
rodniczo-Ekologicznym, na wyniki którego 
czekamy z niecierpliwością. Uczniów przygo-
towały panie: Danuta Konsek oraz Magdale-
na Rduch.

Z kolei, w eliminacjach konkursu matema-
tycznego szczególnie wyróżnili się: Patrycja 
Karut, Paweł Gorol, Laura Mirecka i Igor Wita. 
W konkursie gminnym I m. przypadło Laurze 
Mireckiej, II zaś – Igorowi Wicie. Laura repre-
zentowała naszą szkołę na szczeblu woje-
wódzkim, gdzie zdobyła II miejsce. Młodych 
matematyków przygotowały panie: Danuta 
Konsek, Dorota Krawczyk i Magdalena Rduch.

Mistrzami konkursu otrograficznego oka-
zali się: Patrycja Karut III a, Igor Wita – III c, 
Dominik Klimek – III c i Julia Rugor z III a – to 
oni reprezentowali naszą szkołę w konkursie 
gminnym, a Patrycja Karut zdobyła II miejsce. 
Przygotowaniami do konkursu ortograficzne-
go zajęły się panie: Danuta Konsek oraz Doro-
ta Krawczyk.

Zmagania najmłodszych zamyka szkolny 
konkurs recytatorski – do etapu gminnego 
wśród uczniów klas pierwszych zakwalifiko-
wali się: Michał Macionczyk z I a oraz Kamil 
Sobik z I a. Z dziećmi pracowała p. Michalina 
Dzierżęga. W gronie klas drugich reprezento-
wali nas: Zofia Hoenszer i Dominik Dzięrżęga 
z II a. Uczniów przygotowała p. Elżbieta Szulik.

Z trzecioklasistów do etapu gminnego  
zakwalifikowali się: Laura Mirecka z III c i Łucja 
Brydniak z III b. Z uczniami klas III pracowała  
p. Dorota Krawczyk i p. Magdalena Rduch.

Etap gminny zakończył się również bardzo 
pomyślnie dla naszych małych artystów, gdyż 
udało im się zakwalifikować do Rejonowe-
go Festiwalu Słowa organizowanego przez 

Dom Kultury w Rybniku-Boguszowicach.  
W kategorii klas pierwszych reprezentowali 
nas: Kamil Sobik i Michał Macionczyk, nato-
miast najlepsi w kategorii klas drugich byli 
Dominik  Dzierżęga oraz Zofia Hoenszer. Pod-
czas etapu rejonowego Kamil Sobik z klasy I a 
zdobył III miejsce.

Nieco starsza koleżanka trzecioklasistów, 
Natalia Cabała z klasy V, otrzymała natomiast 
wyróżnienie w Powiatowym Konkursie Recy-
tatorskim „Mały OKR”. Natalię przygotowała p. 
Maria Rduch.

Z zaciekawieniem czekamy również na 
wyniki konkursów ogłoszonych przez biblio-
tekę szkolną, z okazji Dnia Książki i Praw Au-
torskich. O wynikach na pewno poinformu-
jemy.

W natłoku zmagań konkursowych nie 
zapomnieliśmy też o majowych świętach  
- uczciliśmy je zgodnie z tradycją! Młodsze 
klasy zapoznały się z prezentacją przygoto-
waną specjalnie z tej okazji, a starsi podczas 
zajęć języka polskiego i historii oraz w trakcie 
spotkań z wychowawcą poznawali kulisy wy-
darzeń sprzed ponad dwustu lat.

Końcówka maja przebiegała pod znakiem 
egzaminów ósmoklasisty – trzymaliśmy kciu-
ki za naszych obecnie już absolwentów!

Tych, którzy chcą zdobyć więcej informa-
cji o tym, co się dzieje w naszej placówce, 
zapraszamy na szkolną stronę internetową:  
www.spjadwiga.edu.pl

Sukcesy ósmoklasistek z Jankowic 

Tytuł laureata lub finalisty w konkur-
sach przedmiotowych, to wyjątkowe 
osiągnięcie, którym mogą poszczycić się 
nieliczni uczniowie. Dlatego miło nam 
poinformować, że tegoroczną Laureatką  
Wojewódzkiego Konkursu Przedmiotowego  
z Geografii została Malwina Bujas, zaś  
Tytuł Finalisty tegoż konkursu zdobyła 
Lena Zmarzły. Obie uczennice uczęszcza-
ją do Szkoły Podstawowej im. St. Staszica  
w Jankowicach. 

Uzyskanie tak wysokich wyników w tym 
prestiżowym konkursie organizowanym 

przez Śląskiego Kuratora Oświaty, było 
możliwe dzięki dużej determinacji dziew-
cząt oraz solidnej pracy pod okiem nauczy-
ciela Danuty Zoń. 

Zakres przygotowań obejmował zagad-
nienia programowe z geografii fizycznej, 
regionalnej, ekonomiczno-społecznej Pol-
ski i świata, jak również materiał uzupełnia-
jący dotyczący parku Yellowstone, depresji 
Karakija w Azji Środkowej, klejnotu alpej-
skiego krajobrazu - Szwajcarii, archipelagu 
Svalbard i wielu innych rejonów świata. 
Dziewczyny dobrze przyswoiły wymaganą 
wiedzę i umiejętności geograficzne, czego 
dowodem były pomyślnie pokonane trzy 
etapy konkursu oraz wysoki wynik końco-
wy w finale.

Uczennice od wielu lat z powodzeniem 
reprezentują jankowicką szkołę w konkur-
sach przyrodniczo – ekologicznych, startu-
jąc indywidualnie i zespołowo. Największe 
sukcesy w postaci wyróżnień, miejsc na po-

dium i nagród odniosły w Ogólnopolskim 
Konkursie Nauk Przyrodniczych „Świetlik”, 
Wojewódzkim Konkursie Plenerowym „Le-
śnym Tropem”, Wojewódzkim Konkursie 
Ekologicznym organizowanym przez Ze-
spół Parków Krajobrazowych Województwa 
Śląskiego. 

Gratulujemy Malwinie i Lenie dotychcza-
sowych osiągnięć i życzymy dalszych sukce-
sów w nowych szkołach! tekst: SP Jankowice
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Po wielomiesięcznej przerwie spowodowanej obostrzeniami covidowymi, sytuacja powoli się stabilizuje. Dotyczy to nie 
tylko działalności restauracji, kin, teatrów, siłowni czy basenów, ale też organizacji zajęć o typowo lokalnym charakterze, 
skierowanych do starszych i młodszych obywateli.

Kultura i rekreacja – wracamy do normalności

I tak, w maju br. rozpoczęły się 
zajęcia zumby, które organizowa-
ne są w sali bankietowej Gmin-
nego Ośrodka Kultury i Rekreacji 
w Świerklanach i które - mamy 
nadzieję - już na stałe wpiszą się  
w kalendarz gokirowskich wyda-
rzeń. Pań chętnych do tego, aby 
zadbać o swoją sylwetkę i kondy-
cję fizyczną, nie brakuje. Zajęcia  
odbywają się cyklicznie, we wtorki  
i czwartki, a dla zainteresowanych 
osób przygotowano na każdy 
miesiąc karnety. Podkreślić na-
leży, że zajęcia te odbywają się  
z zachowaniem wszelkich środków 
ostrożności oraz przy uwzględnie-
niu wytycznych dotyczących walki  
z koronawirusem - zostały utwo-
rzone dwie grupy osób ćwiczących, 
panie zachowują dystans podczas 
zumby. Do dyspozycji mają środek 

dezynfekujący, a pomieszczenie jest 
każdorazowo dokładnie wietrzone.

Oprócz „wspólnego zumbo-
wania” GOKiR ma w ofercie cykl 
wakacyjnych wycieczek górskich 
„Korona Beskidu” (14 wyjazdów). 
Będzie to kolejna odsłona cieszą-
cego się bardzo dużym zaintere-
sowaniem, projektu, który swoją 
premierę miał w ubiegłym roku. 
Środki na jego realizację tak jak 
poprzednio przekaże Gminna Ko-
misji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych. Pierwsze wyciecz-
ki zaplanowane zostały na drugą 
połowę czerwca br.

Oprócz tego, planowane jest 
zorganizowanie rodzinnego raj-
du rowerowego wytyczoną spe-
cjalnie na tę okazję trasą, w któ-
rym udział mogą wziąć wszyscy 
chętni mieszkańcy gminy. Będzie 

to pierwszy rajd rodzinny, któ-
ry prawdopodobnie wpisze się  
w stałą ofertę dla mieszkańców. Nie 
zabraknie też wycieczek odpłat-
nych dla wszystkich zainteresowa-
nych osób oraz kina plenerowego,  
o które wiele osób pyta. 

- Cieszy nas to, że wszystko wra-
ca do normy i że nareszcie będziemy 
mogli rozwinąć skrzydła. Pomysłów 

jest wiele, będziemy o nich na bie-
żąco informować mieszkańców, 
między innymi poprzez naszą stro-
nę internetową i fejsbukowe konto 
Ośrodka. Już dziś serdecznie wszyst-
kich zapraszamy! – powiedziała 
nam Agata Wrożyna-Juszczak,  
dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury i Rekreacji. 

� zdj.: archw. GOKiR-u

Sztuczna inteligencja – czemu nie? 
Ciekawe wynalazki opanowały Szko-

łę Podstawową nr 1 im. Ludwika Holesza  
w Świerklanach. To wszystko za sprawą 

ostatniego etapu programu „Być jak Ignacy”. 
Po kolejnym sukcesie, a więc ósmym miej-
scu w trzecim etapie programu, uczniowie 

zastanawiali się nad tym jak wynalazki i no-
woczesne technologie mogą zmienić świat 
w przyszłości. Przedstawili także prototypy 
swoich wynalazków. Wymyślili roboty sprzą-
tające, które usuwają absolutnie wszystkie 
bakterie i zarazki, maszyny do zamieniania 
niezdrowej żywności w zdrową. Nie obyło 
się również bez sztucznej inteligencji, która 
przynosi zakupy, gasi pragnienie, pomaga 
w codziennej higienie lub pracach ogro-
dowych, a nawet wydłuża i skraca czas. 
Wyobraźnia dzieci nie miała końca. Oczy-
wiście znalazły się również roboty, które 
przypominały o zadaniu domowym, a także 
ratowały uczniów z opresji jeśli zapomnieli 
oni potrzebnych przyborów, a to wszystko 
z ekologicznych surowców. Wszystkie te 
działania sprawiły, że uczniowie poczuli, że 
nauka to przyszłość, a na przyszłość może 
mieć wpływ każdy z nich. Wystarczy rozsąd-
nie myśleć, dbać o dobra naturalne i mieć 
głowę pełną pomysłów! tekst i zdj.: SP 1 

Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji zaprasza wszystkich mieszkańców 
do udziału w następujących wydarzeniach:

Zapraszamy serdecznie!

8 lipca 2021 r. 
Pierwsze spotkanie w ramach cyklu space-
rów z kijkami NORDIC WALKING po terenie 
gminy, który zakończy się we wrześniu br. 
24-godzinnym maratonem marszowym. 

17 lipca 2021 r. 
Gminny Rajd Rowerowy

W ofercie GOKiR-u także wycieczki górskie 
i wiele innych atrakcji.

Szczegółowe informacje

 dostępne będą na 

plakatach i stronie 

internetowej Ośrodka 

oraz pod numerami

 telefonów: 884 828 228, 

(32) 430 41 40.
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